备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
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一、质量的测量
（1）日常生活中常用来测量质量的工具有案秤、台秤、杆秤等各种各样的秤，在实验室里常用托盘天平来测量物体的质量。
（2）托盘天平的使用：
①“放”：把天平放在水平台上；
②“拨”：把游码拨至标尺左端的零刻度线；
③“调”：调节横梁上的平衡螺母，若指针偏向分度盘的左侧，则应将平衡螺母向右调，使指针指在分度盘的中央，这时天平横梁平衡；
④“称”：称量时，把物体放在左盘里，用镊子按“先大后小”的顺序依次向右盘内加减砝码，当需向右盘中加的砝码质量小于砝码盒中最小砝码质量时，应调节游码直到指针指在分度盘的中央，此时横梁再次平衡；
⑤“读”：物体的质量等于右盘中砝码的总质量加上标尺上游码所对的刻度值；
⑥“收”：测量完毕，将砝码放回砝码盒，游码归零。
（3）使用天平的注意事项
①被测的质量不能超过天平的称量；
②加减砝码要用镊子，且动作要轻；切不可用手接触砝码，不能把砝码弄湿、弄脏；
③不要把潮湿的物体和化学药品直接放到天平的托盘中；
④在使用天平时，若将物体和砝码的位置放反，即“右物左码”，天平平衡后，物体的质量等于砝码的总质量减去游码所示的质量；
⑤测量物体质量的过程中，指针左右摆动的幅度相同时，也可以认为天平已平衡。
注意：（1）若测量质量过小、过轻的物体时，无法直接测量，可将物体累积到一定数量后测量，再求其中一份的质量，这种测量方法叫“累积法”。（2）称量物体前调节天平平衡时，应调节横梁两端的平衡螺母，调节规则“左偏右调，右偏左调”。（3）测量质量时可用以下歌谣记忆：游码先归零，螺母调平衡，左物和右码，从大到小用，巧妙动游码，读数要记清。

二、密度的测量

（1）测量原理：用天平测出物体的质量m，用量筒测出物体的体积V，根据公式即可算出物体的密度。
（2）测量石块的密度
①用天平称出石块的质量m；
②向量筒中倒入适量的水，测出水的体积V1；
③用细线系住石块，把石块没入量筒里的水中，记下石块和水的总体积V2；

④计算石块的密度：。
（3）测量盐水的密度
①往玻璃杯中倒入适量的盐水，用天平称出玻璃杯和盐水的总质量m1；
②把杯中的一部分盐水倒入量筒中，读出量筒中盐水的体积V；
③用天平称出玻璃杯和剩余盐水的总质量m2；

④计算盐水的密度：。
解读：（1）测量物质密度采用的是间接测量法。
（2）在测量固体物质密度时，一定要先测量质量后测量体积。如果先测量体积，那么在测量质量时，固体会因为沾有水导致测量质量不准确（沾有水的固体也不能直接放在托盘上）。
（3）测量固体物质密度时，先在量筒中放适量的水。这里的“适量”是指所放的水不能太多，固体放入时总体积不能超过量程；水也不能太少，要能使固体完全浸没。
（4）对于密度小于水的固体物质，需要采用“针压法”或“悬坠法”测出其体积。
（5）在测量液体的密度时，不要把原来装有液体的容器倒空后当成空容器来称量质量，因为此时容器内壁的液体会有残留，会导致结果有偏差。
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（2020•无锡一模）小明同学用托盘天平测量木块的质量。调节天平平衡时，将游码调到“0”刻度线处，发现指针停在分度盘的左侧，如图甲所示。要使天平平衡，应使平衡螺母向________移动。天平平衡后，在左盘放木块，右盘添加砝码，移动游码后，指针停在分度盘中央，所加砝码和游码的位置如图乙所示，木块的质量是________g；若在调节天平横梁平衡时，游码没有调到“0”刻度线处，测量结果将________（选填“偏大”“偏小”或“不变”）。
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【参考答案】右；62；偏大。
【详细解析】（1）由图甲知，指针停在分度盘的左侧，要使天平平衡，应使平衡螺母向右移动；
（2）由图乙知，标尺的分度值为0.2g，木块的质量为m=50g+10g+2g=62g；
（3）调节天平横梁平衡时，游码没有调到“0”刻度线处，相当于提前在右盘添加了小砝码，在读数时，加上这部分质量，则测量结果会偏大。
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1．（2020•单县一模）测量某种饮料的密度实验步骤如下：①用天平测出空量筒的质量；②向量筒中导入适量饮料，测出其体积；③用天平测出量筒和饮料的总质量，对上述实验步骤分析正确的是（　　）
A．所测出饮料的体积一定不准确，不可取
B．能测出饮料的密度且步骤完全规范合理
C．测出饮料的密度值偏大，不可取
D．易使量筒从天平上倾斜而摔碎，不宜提倡
【答案】D
【解析】AC、量筒和饮料的总质量减空量筒质量，正是倒入量筒中饮料的质量，所测质量、体积正确，测出的密度不会偏大，故A、C错误。
BD、步骤中把量筒放在天平上测质量是不合适的，量筒的形状细高，直接放在天平托盘上很容易掉下来摔碎。故B错误，D正确。
故选：D。
2．（2020•肥城市三模）小明利用托盘天平测量一杯75%医用酒精的质量，当天平平衡时，放在右盘中的砝码及游码位置如图所示，由图可知，杯和酒精的总质量（　　）
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A．80g            B．77.6g            C．83g            D．82.4g

【答案】D
【解析】使用天平称量物体时，物体质量等于砝码质量加游码对应的刻度，且图示中游码所对的刻度为2.4g。
则杯和酒精的总质量：50g+20g+10g+2.4g=82.4g。
故选：D。
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（2020•黔西南州）用天平（含砝码）、量筒、水和细线，测量矿石的密度，实验过程如图所示。
（1）在测量矿石质量前，将游码移到0刻线，天平指针指在分度盘的位置如图甲所示，此时应该向________（填“左”或“右”）旋动横梁右端的螺母，直到指针指在分度盘的________。
（2）接下来的实验操作顺序应该是：________（填写图乙中的标号）。
（3）测量质量时，矿石放在天平左盘，右盘中所放砝码如图A所示，再将游码移动到图示位置时，天平平衡。则矿石的质量为________g。
（4）实验测得该矿石的密度为________kg/m3。
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【参考答案】（1）右；中线处；（2）A；B；C；（3）142；（4）7.1×103。
【详细解析】（1）由图甲可知，指针向左偏，说明右边高，平衡螺母向右调节直到指针静止时指在分度盘的中线处；
（2）为了减小实验误差，应先测量矿石的质量，后测量它的体积，这样可避免矿石上沾有水而测不准它的质量，因此最佳的实验操作顺序是：ABC；
（3）矿石的质量m=100g+20g+20g+2g=142g；
（4）矿石的体积V=70mL-50mL=20mL=20cm3，
矿石的密度：[image: ]。
故答案为：（1）右；中线处；（2）A；B；C；（3）142；（4）7.1×103。
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1．（2020•西宁）某学校实验小组想知道门源菜籽油的密度，于是他们取了适量的菜籽油，带入实验室进行测量。
（1）将天平放在________桌面上，把游码拨到标尺左端的零刻度线处，此时指针偏向分度盘左侧，应该向
右________（选填“左”或“右”）调节平衡螺母使横梁平衡。
（2）先用天平称出空烧杯的质量为31.2g，然后将适量菜籽油倒入烧杯，放在天平左盘上称量，右盘中的砝码和游码的位置如图甲所示，则烧杯和菜籽油的总质量为________。
（3）将烧杯中的菜籽油倒入量筒，其示数如图乙所示，菜籽油的体积为________cm3。
（4）根据测量的数据，所测菜籽油的密度为________g/cm3。
（5）有同学联想到家中做汤时，菜籽油漂浮在水面上，同学们在小组讨论交流后认为所测的菜籽油密度值偏大，其原因是________。
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【答案】（1）水平；右；（2）62g；（3）28；（4）1.1；（5）烧杯内壁有菜籽油残留，所测体积偏小。
【解析】（1）天平放在水平桌面上，把游码拨到标尺左端的零刻度线处，此时指针偏向分度盘左侧，说明天平的右端上翘，平衡螺母向上翘的右端移动。
（2）烧杯和菜籽油的总质量：m'=50g+10g+2g=62g。
（3）量筒中菜籽油的体积：V=28ml=28cm3。
（4）量筒中菜籽油的质量：m=62g-31.2g=30.8g，
菜籽油的密度：[image: ]。
（5）由于烧杯中的菜籽油不能全部倒入量筒，导致菜籽油的体积变小，密度偏大。
故答案为：（1）水平；右；（2）62g；（3）28；（4）1.1；（5）烧杯内壁有菜籽油残留，所测体积偏小。
2．（2019·北京理工大学附属中学分校初二月考）实验：某同学用天平和量筒测玉石的密度。
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（1）在用天平测量玉石的质量时，先将天平放在_________上，然后将游码移至横梁标尺左端的__________。发现天平指针位置如图甲所示，此时应该将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）侧调节。调节天平横梁平衡后，将玉石放在天平的______盘，在______盘添加砝码并移动游码，当天平再次平衡时，盘内所加的砝码的质量和游码在标尺上的位置如图乙所示，则玉石的质量为___________g；
（2）将玉石放入盛有40mL水的量筒中，量筒中的水面升高到如图丙所示的位置，则玉石的体积为___________cm3；
（3）根据上述实验数据计算此种玉石的密度为__________g/cm3=___________kg/m3。
【答案】（1）水平桌面  零刻线处  左  左  右  52  （2）20  （3）2.6  2.6×103
【解析】（1）实验过程中，应先将天平放在水平台上，并将游码移至标尺的零刻线处。指针偏右，说明右侧质量偏大，应将平衡螺母向左移动。天平称量时应遵循左盘放物体、右盘放砝码的要求。由图乙可知，天平横梁标尺的分度值是0.2g，游码示数是2g，物体的质量是50g+2g=52g；
（2）由图丙可知，量筒的分度值是2mL，此时量筒示数是60mL，物体的体积是
60mL–40mL=20mL=20cm3；



（3）物体的密度：=。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
一、实验题
1．如图所示，用天平和量筒测量矿石的密度．
[image: ]
（1）将天平放在水平桌面上，游码移动到     ，指针位置表明，应将平衡螺母向     调节（选填“左”或“右”），使天平平衡．
（2）将矿石放到天平的左盘，通过加减砝码和移动游码使天平再次平衡，得到矿石的质量是     g．
（3）用量筒测量矿石的体积，矿石的密度ρ=     kg/m3．
（4）“先测矿石的体积，再测矿石的质量”的操作，会导致得到的密度值偏     （选填“大”或“小”），原因是       ．
2．小红为了测量汉江鹅卵石的质量，进行了如下实验：
（1）将天平放在水平台上，将游码移到标尺的零刻线处。横梁静止时，指针指在分度盘中央刻度线的左侧，如图甲所示，为使横梁在水平位置平衡，应将平衡螺母向________移动；
（2）天平调节平衡后，小红将鹅卵石放在天平左盘内，改变砝码的个数和游码的位置，使天平横梁再次在水平位置平衡，此时右盘中砝码质量和游码在标尺上的位置如图丙所示，鹅卵石的质量为__________g。
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3．抗击疫情时，我们都做到了“戴口罩、勤洗手，、勤消毒，少聚集。”小刚同学想知道消毒用的75%酒精的密度，于是他利用自己小实验室的器材做了“测量75%酒精的密度”的实验，进行了如下操作：
[image: figure]
(1)他将天平放在水平桌上，将游码拨在标尺左端零刻线处，此时指针指在如图甲所示位置，小刚接下来的操作应该是将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）移动，使指针指在分度盘中央；
(2)将酒精倒入烧杯中，测出烧杯和酒精的总质量为m1＝79 g；
(3)将一部分酒精倒在量筒里，如图乙所示。则酒精的体积为V＝______cm3；
(4)他再测出剩下的酒精和烧杯的质量，此时右盘中砝码和游码的刻度值如图丙所示；
(5)小刚根据测量的数据算出酒精的密度为ρ＝______kg/m3。
4．在物理课上，老师让同学们设计实验来测量一个小木块的密度。志豪和彦冶设计的实验方案如图所示： 
[image: ]
(1)在量筒中倒入水，记下水的体积为________mL。 
(2)用天平测出木块的质量是5g。把木块轻轻放入水中如图B所示，用________把木块全部压入水中，量筒中的水面如图C所示。 
(3)志豪和彦冶测出的木块的密度值ρ木＝______________kg/m3。
5．在“用天平和量筒测定固体和液体的密度”实验中，为测定物体的质量，调节天平横梁平衡时，发现天平的指针静止在分度盘中央刻度线的左侧，则应将横梁上的平衡螺母向_____调节。将一矿石标本放在已调好的天平左盘内，当天平重新平衡时，右盘内的砝码和游码在标尺上的位置如图甲所示，则矿石的质量为_____g．将矿石标本放入装有水的量筒中，量筒中水面位置的变化情况如图乙所示，则矿石的体积为_____cm3，这种矿石的密度为_____kg/m3。
[image: figure]
6．为探究物质的某种特性，某同学测得四组数据，填在下表中
[image: ]
(1)上表空格处为__________________．
(2)比较1、2两次实验数据，可得出结论：_________________________________________
(3)比较2、3两次实验数据，可得出结论：________________________________________ 
(4)比较1、4两次实验数据，可得出结论：________________________________________
7．小明在实验室里测量一块形状不规则、体积较大的矿石的密度．    
(1)用调节好的天平测量矿石的质量．当天平平衡时，右盘中砝码和游码的位置如图所示，矿石的质量是________g．
[image: figure]
(2)因矿石体积较大，放不进量筒，因此他利用一只烧杯，按图所示方法进行测量，矿石的体积是________cm3．
[image: figure]
(3)矿石的密度是______kg/m3  ， 从图A到图B的操作会引起密度的测量值比真实值________(选填“偏大”、“偏小”、“不变”)，其原因是________．
8．以下是“用天平测水的质量”的实验步骤，合理的步骤顺序为 ______．
A．把天平放在水平台上
B．调节横梁的螺母，使横梁平衡
C．在右盘中加减砝码，并移动游码位置使天平再次平衡
D．将空杯放在左盘里
E．右盘中砝码总质量与游码在标尺上的读数之和就是烧杯的质量
F．把游码放在标尺的零刻线处
G．把烧杯中装水后放在天平左盘中，称出烧杯和水的总质量
H．烧杯与水的总质量与烧杯质量之差就是烧杯中水的质量．
9．下面是小明同学的实验报告，请按要求帮他将报告补充完整．
实验:测量食用油的密度
实验目的：测量油的密度
实验器材：天平（砝码）、量筒、烧杯、油
实验原理：_________________
[image: ]主要实验步骤：
（1）调节天平横梁平衡时，发现指针指在分度盘中线的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）侧调节．
（2）往量筒中倒入适量的油，测出油的体积，如左图所示．
（3）用天平测出空烧杯的质量为 30 g．
（4）将量筒中的油全部倒入烧杯中，测出烧杯和油的总质量，如右图所示．
[image: figure]
实验数据记录：
在虚线框内设计一个记录本次实验数据的表格，并将测量数据及计算结果填入表中．
[image: figure]________
实验评估：
按照上述实验方案测出的油的密度值比真实值（选填“偏大”或“偏小”）．________
10．小昊做“测量盐水的密度”的实验：
[image: figure]
（1）调节天平横梁平衡时，将游码移至称量标尺的零刻度线上，发现指针偏向分度标尺中线的左侧，此时应该向 ______（选填“左”或“右”）移动平衡螺母，才能使横梁平衡．
（2）如图所示，甲、乙、丙图是他用调节好的天平按照顺序进行实验的示意图，请你依据图中的数据将实验记录表格补充完整：__________
[image: figure]
（3）在以上实验中，密度测量值比真实值 ________（选填“偏大”或“偏小”）．


11．某同学要测量一卷粗细均匀的铜线的长度，已知铜线的横截面积S=5×,铜的密度ρ=8.9g/，他的主要实验步骤如下：
①用天平测出这卷铜线的质量m
②计算出这卷铜线的长度L
请完成下列问题：
[image: figure]
（1）画出本次实验数据的记录表格_______。
（2）测量铜线质量时，天平平衡后，右盘中砝码的质量和游码的位置如图所示，则该卷铜线的质量m=________g，铜线的长度L=________cm
12．（5分）小明测量色拉油的密度，进行了以下实验：
[image: figure]
(1)把天平放在水平桌面上，游码移到标尺零刻度处，发现指针静止在分度盘中央刻度线的左侧，此时应将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）调节，使天平平衡。
(2)用调节好的天平测量色拉油和烧杯的总质量，小明的操作如图甲所示，其操作错误是：______。
(3)小明正确测得色拉油和烧杯的总质量为58.2g，然后将一部分色拉油倒入量筒中，如图乙所示；再将烧杯放在天平上，称得剩余色拉油和烧杯的总质量如图丙所示，由此可知：量筒中色拉油的质量是______g，色拉油的密度是______kg/m3。
(4)小明在将色拉油倒入量筒时，量筒壁上沾上了部分色拉油，这会导致测量[image: figure]色拉油的密度与真实值比______（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
13．小亮为了测量滨州特产“冬枣醋”的密度，进行了如下实验：小亮为了测量滨州特产“冬枣醋”的密度，进行了如下实验：
(1)把天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端的__________处，然后调节_________，使天平横梁平衡；
(2)接下来进行了以下四项操作，如下图所示：
A．用天平测出空烧杯的质量m0；
B．将部分冬枣醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和冬枣醋的总质量m1；
C．将烧杯中冬枣醋的一部分倒入量筒，测出这部分冬枣醋的体积V；
D．用天平测出烧杯和剩余冬枣醋的总质量m2；
[image: figure]
以上操作步骤中有一步是多余的，它是步骤__________（选填步骤序号）
(3)由图可知待测冬枣醋的质量为_______ g，冬枣醋的密度为________ g/cm3。
14．如图，在“测量石块的密度”实验中:
[image: figure]
(1)小李同学首先用天平测出石块的质量，天平平衡时右盘砝码和游码位置如图甲所示，则石块的质量为______g。
(2)为了测量出石块的体积，小李同学先往量筒中加入一定量的水，如图乙所示，他的操作合理吗?为什么?答：_______。
(3)小石块投入水中后会沉到底部，说明小石块所受的浮力______重力（选填“大于”、“小于”或“等于”）。
(4)四个小组测量出的石块密度如下表所示：
	第一组
	第二组
	第三组
	第四组

	2.5×103kg/m3
	2.6g/cm3
	1.0×102kg/m3
	2.5g/cm3




其中错误的是第______组的测量结果。
(5)对实验进行评估时，下列分析正确的是______。
A．砝码磨损，测出的质量偏小。  
B．石块放在天平右盘，测出的质量偏小。
C．先测石块体积，后测石块质量，测出的密度偏小。  
D．先测石块体积，后测石块质量，测出的密度偏大。
15．为了测量小正方体物块的密度，同学们设计了如下甲、乙两个实验方案：
甲方案：
①用托盘天平测出小正方体的质量m；
②用直尺测出小正方体的边长，然后计算出它的体积V；
③根据公式ρ=[image: 学科网 版权所有]，求小正方体的密度．
乙方案：
①用直尺测出小正方体的边长，然后计算出它的体积V；
②用托盘天平测出小正方体的质量m；
③根据公式ρ=[image: 学科网 版权所有]，求小正方体的密度．
（1）下列对甲、乙两个方案的评价正确的是      （填选项符号）．
A.甲方案正确，乙方案错误
B.甲方案错误，乙方案正确
C.甲、乙两个方案都正确
（2）小明利用托盘天平称量小正方体的质量，如图甲所示，其存在的操作错误的是：      ．
（3）小明改正自己的错误后重新进行的称量，其右盘上的砝码一个，其数值和游码所对刻度值如图乙所示，小正方体的质量为      g；若测得它的边长为2cm3，则小正方体物块的密度为      g/cm3．
[image: 学科网 版权所有]

16．小明同学是学校“环境保护课外活动小组”成员。在一次对周边水污染情况的调查中，他对污水的密度进行了测量。其探究步骤如下：
[image: figure]
（1）用调节好的天平测出玻璃杯和污水的总质量为139g。
（2）将玻璃杯中的污水倒出一部分到量筒中，量筒中水面位置如图甲所示，则量筒中污水的体积为______cm3。
（3）用天平测出剩下污水和玻璃杯的质量，砝码和游码示数如图乙所示，则剩下污水和玻璃杯的质量为_______g。
（4）污水的密度为_______ kg/m3。
17．某同学做“用天平和量筒测金属块块的密度”的实验，器材有天平、砝码、量筒、石块、烧杯、水和细线． 
 [image: figure]
小明在调节托盘天平横梁时，先把游码移到左端________处，发现横梁左端高、右端低，此时他应该把平衡螺母向________端调（填“左”或“右”）．使指针指在________；他用已调节好的天平测量质量，当所加砝码和游码的位置如图所示时，天平横梁正好平衡，则该物体的质量为______g，体积是_____cm3  ， 对照下面密度表可知，该金属可能是________．
[image: figure]
18．小明用天平和量筒测量某种矿石的密度．
[image: ]
（1）调节天平平衡.
（2）小明将矿石放在天平的左盘，通过加减砝码和移动游码使天平再次平衡，所加砝码和游码在标尺上的位置如图a所示，则矿石的质量是________g.
（3）小明用量筒测量矿石的体积，如图b所示，则矿石的密度 =_______kg/m3.
（4）若小明先测出矿石的体积，再测出矿石的质量，这样测出的密度比上述结果偏__ （选填“大”或“小”）．
19．小明小组在实验室测量酸奶的密度。他准备了量筒（如图甲所示）和天平。
[image: figure]
（1）将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端______，再调节平衡螺母，使天平横梁平衡。




（2）他先用天平测出空烧杯的质量为 30g，接着他将酸奶倒入烧杯，用天平测量烧杯和液体的总质量，天平平衡时的情景如图乙所示，则烧杯和酸奶的总质量 ______然 后他打算将烧杯中的酸奶倒入量筒中，由于酸奶比较粘稠且不透明，容易粘在筒壁上，对测量影响较大；于是他找到了 5mL针筒（如图丙所示），用针筒抽取 5ml 酸奶，测量 烧杯和剩余酸奶的总质量 ；则酸奶的密度为______ 同组的小红观察发现，用针筒测量酸奶体积，还有一个优点是：______。
（3）同组的小华同学在实验中发现了一个“问题”，他发现 5mL针筒的刻度线前的尖端 还是有一点小“空隙”，这会导致测得的酸奶密度比实际值______；（选填：偏大、偏 小或不变）；于是，小华和小明想出了一种正确测量方法，小明接着做出了正确的操作； 将此时抽满酸奶的针筒中的一部分酸奶返回烧杯，测量烧杯和剩余酸奶的总质量m3，记下此时______，则酸奶密度表达式：______。
20．小城很喜欢喝奶茶，想通过实验测量出某品牌奶茶的密度，除了奶茶以外他家里面有如下实验物品和器材：
	电子秤
	质量均匀的正方体木块
	不规则的透明杯子
	刻度尺

	[image: figure]
	[image: figure]
	[image: figure]
	[image: figure]




已知把木块浸没在奶茶中松手后木块会上浮，木块既可以放在电子秤上也可以放入杯子中，不考虑木块放在奶茶中的质量变化。请你根据上面的物品器材，帮助小城设计实验步骤并根据所测量的物理量符号写出最终的表达式。
21．小亚用天平和量筒测量某种矿石的密度。
[image: figure]
（1）他将天平放在水平台面上，游码归零后，发现指针指示的位置如图甲所示，小亚应将平衡螺母向_____调节（选填“左”或“右”），才能使天平水平平衡。
（2）天平调好后，小亚将矿石放在天平的左盘，当右盘砝码的质量和游码在标尺上的位置如图乙所示时，天平再次水平平衡，矿石的质量是_____g。
（3）小亚用量筒测量矿石的体积，如图丙所示，矿石的体积是_____cm3。
（4）根据上述实验数据，得出矿石的密度ρ=_____g/cm3。
22．悠悠闽江水哺育了闽江两岸儿女。物理兴趣小组的小红想知道闽江水的密度是多少，于是她取了一些闽江水，在同学们的帮助下找了下列器材：天平及砝码、量筒（刻度和数字都不清晰）、烧杯、铁块（已知它的密度为ρ1）、记号笔、细线。利用这些器材按下列步骤测出了闽江水的密度，请你帮小红完善实验探究过程。
(1)在调节天平横梁平衡时，发现指针对准分度盘中央刻度线的左侧，此时应将平衡螺母向)_____（选填“左”或“右”）端调。
(2)用天平测出铁块的质量为 m1。
(3)在量筒内倒入适量的闽江水，用细线拴住铁块，将它缓慢浸没在量筒内的水中并记下水面到达位置的刻度线 A，然后取出铁块。
(4)在烧杯内倒入适量的闽江水，用天平测出水和烧杯的总质量为 m2。
(5)_____。（请你写出这一步的操作方法）
(6)用天平测出烧杯内剩余闽江水和烧杯的总质量为 m3，砝码和游码的位置如下图所示，则 m3＝_____g。
(7)计算闽江水的密度，则闽江水密度的表达式为ρ＝_____（用物理量符号表示）。根据以上实验方案，小红测出的闽江水密度比真实值_____（选填“偏大”或“偏小”）。
[image: figure]

23．小丽和小明要“测量食用油的密度”，请你帮助他们完善实验方案，并回答后面的问题：
[image: figure]
（1）小丽的方案：用调节平衡的天平测出空烧杯的质量m1，向烧杯内倒入适量食用油，再测出烧杯和食用油的总质量m2，然后把烧杯内的食用油全部倒入量筒内，读出_____；其测得食用油密度的表达式是：ρ油＝_____．
（2）小明的方案：在烧杯内倒入适量的食用油，用调节平衡的天平测出烧杯和食用油的总质量m3，然后将烧杯内的部分食用油倒入量筒内，_____，读出量筒内食用油的体积V2．即可测得食用油的密度．
（3）按_____的实验方案进行测量，实验误差可以减小一些；如果选择另一种方案，测得的密度值_____ （填“偏大”或“偏小”）．
（4）按小明的实验方案进行实验，已测得烧杯和食用油的总质量为34.1g．将烧杯内的部分食用油倒入量筒后，倒出油的体积如图 （甲）所示，烧杯和剩余油的总质量如图 （乙）所示，则小明食用油的密度为___kg/m3．
24．在“测量盐水密度”的实验中： 
[image: figure]
(1)把天平放在_____桌面上，当将游码置于标尺左端的零刻度处后，发现指针在分度盘上的位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向_______(选填“左”或“右”)调节使天平平衡．
(2)在烧杯中倒入盐水，称出烧杯与盐水的总质量为75g；将烧杯中一部分盐水倒入量筒中(如图乙所示)，则量筒内盐水的体积是___________cm3．再称量烧杯和剩下的盐水总质量时，发现加减砝码总不能使天平平衡，这时应移动___________使天平平衡； 
(3)若天平再次平衡时所用的砝码、游码位置如图丙所示，则烧杯和剩下的盐水总质量是___________g，倒入量筒内的盐水质量为___________g；
(4)通过计算可知盐水的密度为___________kg／m3．
25．石英粉是重要的化工原料，小明爸爸在石英粉厂工作，他想知道石英粉的密度，可是身边只有天平．他求助于正在九年级就读的儿子．聪明的小明利朋天平（含砝码），一个玻璃杯、足量的水，就完成了测量石英粉密度的实验．（ρ水为已知）
下面是小明同学设汁的实验步骤，请你帮他补充完整．
（1）用天平测出空玻璃杯的质量m0；
（2）给玻璃杯中装满石英粉，测出　　；
（3）　　
（4）用已知量和测量量对应的字母写出石英粉密度的表达式ρ粉=　　．
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参考答案
1．（1）标尺左端的零刻线处；左； （2）46.8；（3）2.6×103；
（4）大；矿石上会沾有水，会使测得的质量偏大，由公式ρ=[image: ]知，密度测量结果偏大
【解析】（1）用天平测量物体的质量时，首先把天平放在水平台上，把游码放在标尺左端的零刻线处．然后调节横梁右端的平衡螺母，由图知，指针指在分度盘的中央零刻度线的右边，要使横梁水平平衡，应将平衡螺母往左调节；
（2）由图知，标尺的分度值为0.2g，所以矿石的质量为m=20g+20g+5g+1.8g=46.8g；
（3）由图知，量筒的分度值为1ml，矿石的体积V=38ml﹣20ml=18ml=18cm3，
矿石的密度为ρ=[image: ]=[image: ]=2.6g/cm3=2.6×103kg/m3．
（4）先测出矿石的体积，再测出矿石的质量，矿石上会沾有水，会使测得的质量偏大，由公式ρ=[image: ]知，密度测量结果偏大．
2．右    62.8    
【解析】
如图甲横梁静止时,指针指在盘中央刻度线的左侧说明天平的右端上翘,平衡螺母向右端移动。
(2)如图乙所示,游码标尺的分度值是0.2g,鹅卵石的质量：m=游码质量+游码对应刻度值=50g+10g+2.8g=62.8g.
3．右    20    0.85×103    
【解析】
略
4．  20  一根细针  0.5×103
【解析】(1)由图A可知，量筒中水的体积V0＝20ml；(2)实验采用排水法测量木块的体积，由B图可知，木块放入水中漂浮在水面，无法测量木块的体积，为了减小对实验的影响，可用一根细针把木块全部压入水中；（3）木块的质量m＝5g，丙图中,水面对应的刻度V2＝30ml，根据甲、丙两图可知,木块的体积：V＝V2−V0＝30ml−20ml＝10ml＝10cm3，小明测出的木块的密度：ρ木＝[image: ]＝0.5g/cm3＝0.5[image: ]103kg/m3.
5．（1）右；（2）64；（3）20；（4）3.2×103
【解析】（1）现指针左偏，应右调平衡螺母．
故答案为右．
（2）物体质量m=50g+10g+4g=64g．
故答案为64．
（3）矿石体积V=80ml﹣60ml=20ml=20cm3．
故答案为20．
（4）矿石的密度ρ=[image: figure]=[image: figure]=3.2g/cm3=3.2×103kg/m3．
故答案为3.2×103．
6．  0.5  同种物质的物体，质量与体积成正比  质量相等的不同物质的物体，体积不相等  体积相等的不同物质的物体，质量不相等
【解析】试题分析：本题是探究质量和体积的关系实验。
（1）由表格数据可知同种物质密度相同，所以松木的密度是0.5g/cm3；
（2）1、2两次实验，物质相同，密度相同，所以可以得出结论：同种物质的物体，质量与体积成正比；
（3）2、3两次实验，质量相同，体积小的密度大，所以可得出结论：质量相等的不同物质的物体，体积不相等，质量和体积之比不同；
（4）1、4两次实验，体积相同，质量大的密度大，所以可以得出结论：体积相等的不同物质的物体，质量不相等，质量和体积之比不同。
7．175.6    70    2.51×103    偏小    矿石取出时 ，沾附有一部分水，所补充的水的体积大于矿石的体积，故求出的矿石的密度偏小      
【解析】


（1）由图a知，天平的分度值为0.2g，所以物体的质量为：m=100g+50g+20g+5g+0.6g=175.6g；（2）由题意知，矿石的体积等于倒入烧杯内水的体积；由图b知，量筒的分度值为10mL，所以原来水的体积为200mL，剩余水的体积为130mL，所以V=V水=200mL-130mL=70mL=70cm3；（3）则．当将矿石从烧杯中拿出时，矿石上会沾有水，所以所测矿石的体积偏大，根据密度公式，测得的矿石密度偏小．
故答案为（1）175.6；（2）70；（3）2.5×103；偏小；B中矿石会带走水，导致所测石块的体积偏大．
8．AFBDCEGH
【解析】根据天平的调节和使用要求可知，在“用天平测水的质量”时，合理的步骤顺序为：
A. 把天平放在水平台上
F. 把游码放在标尺的零刻线处
B. 调节横梁的螺母，使横梁平衡
D. 将空杯放在左盘里
C. 在右盘中加减砝码，并移动游码位置使天平再次平衡
E. 右盘中砝码总质量与游码在标尺上的读数之和就是烧杯的质量
G.把烧杯中装水后放在天平左盘中，称出烧杯和水的总质量
H.烧杯与水的总质量与烧杯质量之差就是烧杯中水的质量．
点睛：天平使用前要做到底座水平，横梁平衡，测液体质量先测空烧杯质量，再测烧杯和液体的总质量；两次测得的质量差，就是液体的质量；天平读数为砝码质量加游码对应的刻度值．

9．    左    [image: figure]    偏小    
【解析】

[1]测量物质的密度的实验原理为密度的计算公式，即；
（1）[2]调节天平横梁平衡时，左偏右调，故发现指针指在分度盘中线的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向右侧调节．
（4）[3]由题意可知：需要测量的物理量及有关的数据如下表所示：
[image: figure]
[4]由于量筒粘有部分油，使油的质量测量值偏小，故密度的测量值偏小．
10．右     72；40；1.05×103    偏大    
【解析】
（1）指针偏向分度盘中线的左侧，说明天平的右端上翘，左端较重，所以无论是左端还是右端的平衡螺母都向上翘的右端移动；

（2）由图乙知，标尺的分度值为0.2g，所以其读数为50g+20g+2g=72g，杯和盐水的总质量m2=72g，由图丙知，量筒的分度值为2mL，所以其读数为40mL=40cm3，盐水的体积是40cm3，则盐水的质量m=72g-30g=42g，盐水的密度；

（3）当将烧杯中的盐水全部倒入量筒中时，并不能倒干净，烧杯壁上留有盐水，所以体积测量偏小，根据密度公式得到所测密度偏大．
11．
	S/cm2
	
     /gcm3
	m/g
	L/cm

	
	
	
	


    178    4000    
【解析】


（1）根据题目所给物理量数据铜线的横截面积S=5×,铜的密度ρ=8.9g/，测量出的数据质量和所求物理量长度，设计实验数据的记录表格如图所示：
	S/cm2
	
     /gcm3
	m/g
	L/cm

	
	
	
	






（2）物体的质量=砝码的质量+游码的质量，则铜线的质量：m=100g +50g+20g+5g +3g=178g，铜线的体积： ，铜线的长度.
12．右    测质量时手调节了平衡螺母    27    0.9×103    偏大    
【解析】





(1)指针的位置指在分度盘中央的左侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向右调节。(2)在使用天平称量物体的质量时，通过增减砝码和移动游码使天平平衡；不能再移动平衡螺母；(3)剩余色拉油和烧杯的总质量是砝码20g10g，游码刻度1.2g，共20g10g1.2g＝31.2g；根据题意，量筒里色拉油的质量是：m＝58.2g−31.2g＝27g。由图知，量筒中色拉油的体积是V＝30cm3，则色拉油的密度：ρ＝＝0.9g∕cm3＝0.9×103kg/m3(4)往量筒倒进酱油时若有少量酱油粘挂在量筒壁上，所以酱油的体积减小了，根据密度公式ρ＝可知，质量不变，体积偏小，密度会偏大。
13．零刻度线    平衡螺母    A    44    1.1    
【解析】
(1)[1][2]用天平测量物体质量之前，需要对天平进行调节。调节的方法是：先将游码移至零刻度线处，然后调节平衡螺母使指针指在分度盘中央，此时天平横梁平衡。
(2)[3]实验中用步骤B的示数减步骤D的示数，便为量筒中冬枣醋的质量，所以测量空烧杯的质量是多余的，即步骤A多余。
(3)[4][5]由图B可知，烧杯和冬枣醋的质量为
m1=50g+20g+10g+2.4g=82.4g
由图D可知，烧杯和剩余冬枣醋的质量为
m2=20g+10g+5g+3.4g=38.4g
量筒中冬枣醋的质量
m=m1-m2=82.4g-38.4g=44g
量筒中冬枣醋的体积
V=40mL=40cm3
冬枣醋的密度


14．43    不合理，水太多，放入石块后有可能会溢出    小于    三    D    
【解析】
(1)[1]小李同学首先用天平测出石块的质量，天平平衡时右盘砝码和游码位置如图甲所示，天平刻度盘读数为3g，2个20g砝码，则石块的质量为
m=20g+20g+3g=43g
(2)[2]为了测量出石块的体积，小李同学先往量筒中加入一定量的水，他的操作不合理，水太多，放入石块后有可能会溢出。
(3)[3]小石块投入水中后会沉到底部，说明小石块在竖直方向上，所受向上的浮力小于向下的重力。
(4)[4]四个小组测量出的石块密度中，第一、二、四组数据单位统一后结果一致或接近，而第三组数据明显偏低，应为错误数据。
(5)[5]砝码磨损后测出的质量偏大，故A错误；石块放在天平右盘，测出的质量不变，故B错误；先测石块体积，后测石块质量，石块上有水则质量测试结果偏大，即测出的密度偏大，故C错误、D正确。故选D。
15．（1）C；（2）测量过程中移动平衡螺母；（3）11.4；1.425．
【解析】（1）被测量的物体是规则的正方体，先测量质量后用刻度尺测体积，还是先用刻度尺测量体积后测量质量，对实验结果都没有影响，操作都是正确的．所以选择C．
（2）图甲所示，小明在操作中的错误是测量过程中移动平衡螺母；
（3）物体的质量：m=10g+1.4g=11.4g．
正方体的体积V=a3=（2cm）3=8cm3
正方体物块的密度ρ=[image: 学科网 版权所有]=[image: 学科网 版权所有]=1.425g/cm3．
故答案为：（1）C；（2）测量过程中移动平衡螺母；（3）11.4；1.425．
16．60    78.4    1.01×103    
【解析】
(2)[1]利用量筒测量液体的体积时，注意观察量筒的量程、分度值，视线与液面的下凹面相平。由甲图可得读数为60 cm3。
(3)[2]剩下污水和玻璃杯的质量等于砝码的质量加上游码的质量
m=75g+3.4g=78.4g
(4)[3]污水密度
ρ=m/V=78.4g/60cm3=1.01g/cm3=1.01×103kg/m3
【点睛】
测量液体的密度

17．0刻线    左    分度盘中央    79    10    铁    
【解析】
在调节托盘天平横梁时，先把游码移到左端零刻线处，发现横梁左端高、右端低，此时他应该把平衡螺母向左端调．使指针指在分度盘中央；
由图可知，该物体的质量m=50g+20g+5g+4g=79g，
物体的体积V=70cm3-60cm3=10cm3，


由密度公式可得，该物质的密度，对照密度表可知，该金属可能是铁．
18．  46.8g  2600  偏大
【解析】（2）由图知，标尺的分度值为0.2g，砝码的质量为20g、20g、5g，游砝所对的刻度值为1.8g，则鹅卵石的质量m=20g+20g+5g+1.8g=46.8g；
（3）量筒中水的体积为20cm3 ，放入矿石后的总体积为38cm3 ，则石子的体积V=38cm3 -20cm3 =18cm3 ；则矿石的密度：ρ=m/V=46.8g/18cm3=2.6g/cm3 =2.6×103 kg/cm3 ；
（4）由于先测体积时矿石要粘一些小液滴，使得测得质量偏大，体积不变，由密度公式ρ=m/V可判断所测矿石密度偏大。



19．零刻度处    63        针筒的分度值比量筒小，测量更精确    偏大    针筒内酸奶体积V    或    
【解析】
（1）将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端零刻度处，再调节平衡螺母，使天平横梁平衡。






（2）由图乙可知，标尺的分度值为，烧杯和酸奶的总质量，用针筒抽取的酸奶质量：；用针筒抽取的酸奶，则酸奶的密度：；由图知，针筒的分度值为，量筒的分度值1mL，针筒的分度值比量筒的分度值小，所以测量的体积更精确；





（3）由于针筒的刻度线前的尖端还是有一点小“空隙”，使得针筒内测量的酸奶体积偏小，由可知，质量不变，体积偏小，密度会偏大；为了减小实验误差，可测剩余酸奶的密度，将此时抽满酸奶的针筒中的一部分酸奶返回烧杯，测量烧杯和剩余酸奶的总质量m3，进而得出针筒内返回烧杯酸奶的质量，记下此时针筒内酸奶的体积V，得出返回烧杯内酸奶的体积，根据密度公式求出酸奶密度表达式。针筒内返回烧杯酸奶的质量：，针筒内返回烧杯酸奶的体积：，则酸奶密度表达式：或。
20．见解析所示
【解析】
实验步骤：
1．把正方体木块放在电子秤上，测出其质量，记作m，
2．用刻度尺测出木块的边长，记作a；
3．把奶茶倒入玻璃杯，将木块放入，用刻度尺测出木块露出液面的高度，记作b，表达式是：

ρ=
21．右    52.0    20    2.6    
【解析】
(1)如图甲所示，调节横梁平衡时，指针左偏说明左盘质量偏大，则平衡螺母应向右调节； (2)如图乙所示，游码标尺的分度值是0.2g，矿石的质量：m＝20g+20g+10g+2.0g＝52.0g； (3)图丙中水的体积： V水＝20mL＝20cm3，水和矿石的总体积： V总＝40mL＝40cm3，

则矿石的体积： V＝V总−V水＝40cm3−20cm3＝20cm3， (4)矿石的密度：ρ＝＝2.6g/cm3。

22．右    将烧杯中的江水倒入量筒中的标记A处    47.4        偏大    
【解析】
(1)[1]调节天平时，指针偏向分度盘中线左侧，表明横梁左低右高，则应向右调节平衡螺母。
调节的原则是“左高左移，右高右移”，即将平衡螺母向横梁的高侧移动。
(2)[2]由于量筒没有刻度，无法直接读出体积。已知铁块的质量和密度，可计算出铁块的体
积，将铁块浸没于量筒内的水中，在量筒的液面的位置做标记，将铁块取出，再将烧杯内的
待测江水倒入量筒中，使水位与标记相平，则倒入的江水的体积与铁块的体积相等。根据倒
入量筒内的江水的质量和体积则可计算出江水的密度。根据测量思路，可知这一步为：将烧杯中的部分江水倒入量筒中，使水位达到标记处。
(6)[3]物体质量等于砝码的总质量加上游码在标尺上的示数。砝码的总质量为45g，游码的示
数以游码左边缘所对刻度为准，示数为2.4g，则物体的质量为


故物体的质量为47.4g。
(7)[4]铁块的质量为m1，铁块的密度为ρ1，则铁块的体积为


将烧杯中的水倒入量筒，使水位到达标记处，则倒入量筒中的江水的体积等于铁块的体积，由题意可知倒入量筒中的江水的质量为


则江水的密度为


[5]由于将铁块取出时会带出部分量筒中的水，导致要将烧杯内更多的江水倒入量筒才能与标记A处向平，则烧杯中的剩余江水质量偏小，这样计算出的江水的密度会偏大。

23．量筒内食用油的体积V1        测出烧杯和剩余食用油的质量m4    小明    偏大    840    
【解析】


（1）小丽的方案：用调节平衡的天平测出空烧杯的质量m1，向烧杯内倒入适量食用油，再测出烧杯和食用油的总质量m2，然后把烧杯内的食用油全部倒人量筒内，读出量筒内食用油的体积V1   ，根据，食用油密度的表达式是：.
（2）小明的方案：在烧杯内倒人适量的食用油，用调节平衡的天平测出烧杯和食用油的总质量m3，然后将烧杯内的部分食用油倒入量筒内，测出烧杯和剩余食用油的质量m4  ，读出量筒内食用油的体积V2．即可测得食用油的密度．
（3）按小明的实验方案进行测量，实验误差可以减小一些；小丽的实验中，烧杯中的食用油不能全部倒入量筒，使测得的体积偏小，密度偏大．
（4）烧杯和剩余油的总质量 m剩=10g+5g+2g+0.3g=17.3g，倒出油的体积V=20ml=20cm3，

则食用油的密度.
24．水平    左    20cm3    游码    54g    21g    1.05×103 kg／m3    
【解析】
(1)将天平放在水平桌面上，游码置于标尺的最左端与0刻线对齐；由图可知，指针指在分度盘中线右侧，应向左调节平衡螺母，使横梁平衡；
(2)由图乙可知,量筒内盐水的体积V=20ml=20cm3.
再称量烧杯和剩下的盐水总质量时，发现加减砝码总不能使天平平衡，这时应移动游码使天平平衡．
(3)由图示可知，烧杯和剩下的盐水总质量为：50g+4g=54g.
又因为烧杯与盐水的总质量为75g，
所以量筒内盐水的质量m=75g−54g=21g.
(4)量筒内盐水的体积V=20cm3.


盐水的密度：ρ===1.05g/cm3=1.05×103kg/m3.
25．（2）玻璃杯和石英粉的总质量m1；（3）将石英粉倒出，给玻璃杯中装满水，测出玻璃杯和水的总质量m2；（4）[image: ]．
【解析】
（2）根据等效替代法的测量思路，在给玻璃杯装满石英粉后，应测出其总质量，记作m1；
（3）根据杯子的容积不变，可将石英粉倒出，再装满水，同样测出其总质量，记作m2；
（4）根据测量结果，石英粉的质量m=m1﹣m0；石英粉的体积就等于水的体积，V=[image: ]，
将石英粉的质量各体积，代入密度的公式得：ρ=[image: ]=[image: ]
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一、质量的测量
（1）日常生活中常用来测量质量的工具有案秤、台秤、杆秤等各种各样的秤，在实验室里常用托盘天平来测量物体的质量。
（2）托盘天平的使用：
①“放”：把天平放在水平台上；
②“拨”：把游码拨至标尺左端的零刻度线；
③“调”：调节横梁上的平衡螺母，若指针偏向分度盘的左侧，则应将平衡螺母向右调，使指针指在分度盘的中央，这时天平横梁平衡；
④“称”：称量时，把物体放在左盘里，用镊子按“先大后小”的顺序依次向右盘内加减砝码，当需向右盘中加的砝码质量小于砝码盒中最小砝码质量时，应调节游码直到指针指在分度盘的中央，此时横梁再次平衡；
⑤“读”：物体的质量等于右盘中砝码的总质量加上标尺上游码所对的刻度值；
⑥“收”：测量完毕，将砝码放回砝码盒，游码归零。
（3）使用天平的注意事项
①被测的质量不能超过天平的称量；
②加减砝码要用镊子，且动作要轻；切不可用手接触砝码，不能把砝码弄湿、弄脏；
③不要把潮湿的物体和化学药品直接放到天平的托盘中；
④在使用天平时，若将物体和砝码的位置放反，即“右物左码”，天平平衡后，物体的质量等于砝码的总质量减去游码所示的质量；
⑤测量物体质量的过程中，指针左右摆动的幅度相同时，也可以认为天平已平衡。
注意：（1）若测量质量过小、过轻的物体时，无法直接测量，可将物体累积到一定数量后测量，再求其中一份的质量，这种测量方法叫“累积法”。（2）称量物体前调节天平平衡时，应调节横梁两端的平衡螺母，调节规则“左偏右调，右偏左调”。（3）测量质量时可用以下歌谣记忆：游码先归零，螺母调平衡，左物和右码，从大到小用，巧妙动游码，读数要记清。

二、密度的测量

（1）测量原理：用天平测出物体的质量m，用量筒测出物体的体积V，根据公式即可算出物体的密度。
（2）测量石块的密度
①用天平称出石块的质量m；
②向量筒中倒入适量的水，测出水的体积V1；
③用细线系住石块，把石块没入量筒里的水中，记下石块和水的总体积V2；

④计算石块的密度：。
（3）测量盐水的密度
①往玻璃杯中倒入适量的盐水，用天平称出玻璃杯和盐水的总质量m1；
②把杯中的一部分盐水倒入量筒中，读出量筒中盐水的体积V；
③用天平称出玻璃杯和剩余盐水的总质量m2；

④计算盐水的密度：。
解读：（1）测量物质密度采用的是间接测量法。
（2）在测量固体物质密度时，一定要先测量质量后测量体积。如果先测量体积，那么在测量质量时，固体会因为沾有水导致测量质量不准确（沾有水的固体也不能直接放在托盘上）。
（3）测量固体物质密度时，先在量筒中放适量的水。这里的“适量”是指所放的水不能太多，固体放入时总体积不能超过量程；水也不能太少，要能使固体完全浸没。
（4）对于密度小于水的固体物质，需要采用“针压法”或“悬坠法”测出其体积。
（5）在测量液体的密度时，不要把原来装有液体的容器倒空后当成空容器来称量质量，因为此时容器内壁的液体会有残留，会导致结果有偏差。
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（2019·江苏初二月考）如图，某实验小组要称量物体的质量，他们将天平放在水平台上时指针恰好指在分度标尺中线处，但发现游码停在________g处。对这种情况，按照操作规范，称量前还应将游码放在称量标尺左端的___________处，并把横梁右边的平衡螺母向________（填“左”或“右”）调，直至指针重新指在分度标尺中线处。若不重新调平衡，用这样的天平直接称量物体质量，则被称物体的质量应等于称量读数________（填“加上”或“减去”）原游码对应的示数。用已调节好的托盘天平测量物体的质量时，应将砝码放在天平的________盘。天平平衡时砝码的质量及游码在标尺上的位置如右图所示，则被测物体的质量为________g。
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【参考答案】0.4  0刻度线  右  减去  右  32.2
【详细解析】某实验小组要称量物体的质量，他们将天平放在水平台上时指针恰好指在分度标尺中线处，如图游码分度值为0.2 g，停在0.4 g处。按照操作规范，称量前还应将游码放在称量标尺左端的零刻度处，此时指针会偏向左侧，所以要把横梁右边的平衡螺母向右调，直至指针重新指在分度标尺中线处，天平重新平衡。若不重新调平衡，被称物体的质量应等于称量读数减去原游码对应的示数。用已调节好的托盘天平测量物体的质量时，根据左物右码的原则，应将砝码放在天平的右盘．天平平衡时砝码的质量及游码在标尺上的位置如右图所示，砝码的质量为30g，游码指示的质量为2.2g，物体的质量等于砝码质量加上游码指示的质量，所以被测物体的质量为：m=30g+2.2g=32.2g。
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1．（2019·江苏口岸实验学校初二月考）使用托盘天平测量物体质量的时候，可能造成测量结果偏大的是
A．测量前，指针偏向分度盘的右边
B．测量时，使用已磨损的砝码
C．装有物体的左盘粘有一小块泥（调平时就有，未发现）
D．装有砝码的右盘破损了一小块（调平时就有，未发现）
【答案】B
【解析】A、测量前指针偏向刻度的右边，说明测量前右盘比左盘重，在测量时，若想使得天平平衡，应该减少砝码，将造成测量结果偏小；故A错误；B、磨损的砝码的实际质量要小于其上面标注的质量，如一个标有50g的砝码的实际质量可能是49g，而读数时仍按50g读取，这样会造成测量结果变大，故B正确；C、左盘上粘有一小块泥，因在调平衡时就有，天平既然已平衡，使用时就不会造成结果变化，即所测值准确；故C错误；D、右盘破损了一小块，因在调平衡时就有，天平既然已平衡，使用时就不会造成结果变化，即所测值准确，故D错误；故选B。
2．（2019·全国初二月考）某同学用天平称量物体质量，用了20 g，10 g，5 g，2 g和1 g砝码各一个，游码放在0.2 g处横梁正好平衡；结果发现原来物体和砝码的位置放反了，砝码被放在左边，而物体被放在了右边，该同学打算从头再做一遍，另一个同学说，这样也可以，那么另一位同学所讲的正确读数为
A．38.2 g	B．38.4 g	C．37.8 g	D．38.9 g
【答案】C
【解析】物体和砝码放反后，物体质量＝砝码总质量−游码对应的质量＝（20g+5g+10g+2g+1g）−0.2g＝37.8g，故选C。
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（2019·广东初二期末）小刚学习了“探究物质密度”以后，来到实验室测量糖水的密度。
（1）小刚将天平放在_________台上，将游码移到标尺左端的__________处，此时，指针在分度盘上的位置如图甲所示，他应将平衡螺母向__________端调节，使天平平衡；
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（2）将质量为32g的烧杯放在天平的左盘上，取适量的方糖倒入烧杯中，向右盘加减砝码并调节游码，直至天平平衡，如图乙所示，方糖的质量是__________g；
（3）用量筒量出水的体积，如图丙所示，然后将烧杯中的方糖倒入量筒中，待方糖完全溶解后，量筒中液面的位置如图丁所示，糖水的体积是__________cm3，配制糖水的密度是__________g/cm3。
【参考答案】（1）水平  零刻度线  左  （2）17  （3）50  1.14
【详细解析】（1）使用天平时应首先将天平放在水平台上，将游码移到标尺左端的零刻线处；由图像可知指针在分度盘上的位置偏右，因此应将平衡螺母向左端调节，使天平平衡；
（2）已知烧杯质量m1=32g，方糖和烧杯的总质量m2=20g+20g+5g+4g=49g，方糖的质量m糖=m2–m1=49g–32g=17g；
（3）由图丁可知量筒中糖水的体积为V=50mL=50cm3；量筒中水的体积V水=40mL=40cm3，水的质量：m水=ρ水V水=1g/cm3×40cm3=40g，量筒内糖水的总质量m=m糖+m水=17g+40g=57g，糖水的密度：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]。
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1．（2018·广东初二期末）小华妈妈担心从市场买回的色拉油是地沟油，小华为了消除妈妈的担忧，从网络查得优质色拉油的密度在0.91~0.93 g/cm3之间，地沟油的密度在0.94~0.95 g/cm3之间。并完成用测密度的方法鉴别油的品质的实验。
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（1）将托盘天平放于水平桌面上，移动游码至标尺左端“0”刻度线处，调节__________，使横梁平衡。
（2）往烧杯中倒入适量的色拉油，用天平称出烧杯和色拉油的总质量为70 g。然后把烧杯中的一部分色拉 油倒入量筒.如图甲所示，量筒内色拉油的体积是__________cm3；再称烧杯和剩下色拉油的总质量，加减砝码总不能使天平平衡时，应移动__________，直到天平再次平衡时，所用砝码和游码的位置如图乙所示。则倒入量筒的色拉油的质量为__________g。
（3）该色拉油的密度为__________g/cm3，色拉油的品质是__________（合格/不合格）的。
【答案】（1）平衡螺母  （2）20  游码  18.4  （3）0.92  合格
【解析】（1）托盘天平的使用：将托盘天平放于水平桌面上，移动游码至标尺左端“0”刻度线处，调节平衡螺母，使横梁平衡；
（2）往烧杯中倒入适量的色拉油，用天平称出烧杯和色拉油的总质量为70 g.然后把烧杯中的一部分色拉油倒入量筒，图中量筒内色拉油的液面对应20，故色拉油的体积是20cm3；再称烧杯和剩下色拉油的总质量，加减砝码总不能使天平平衡时，应移动游码，直到天平再次平衡；所用砝码和游码的位置如图乙所示，此时读出质量数为51.6g，则倒入量筒的色拉油的质量为70g–51.6g=18.4g；

（3）该色拉油的密度：，经计算可得，色拉油的密度在0.91~0.93 g/cm3之间，故色拉油的品质是合格的。
2．（2019·北京理工大学附属中学分校初二月考）实验：某同学用天平和量筒测玉石的密度。
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（1）在用天平测量玉石的质量时，先将天平放在_________上，然后将游码移至横梁标尺左端的__________。发现天平指针位置如图甲所示，此时应该将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）侧调节。调节天平横梁平衡后，将玉石放在天平的______盘，在______盘添加砝码并移动游码，当天平再次平衡时，盘内所加的砝码的质量和游码在标尺上的位置如图乙所示，则玉石的质量为___________g；
（2）将玉石放入盛有40mL水的量筒中，量筒中的水面升高到如图丙所示的位置，则玉石的体积为___________cm3；
（3）根据上述实验数据计算此种玉石的密度为__________g/cm3=___________kg/m3。
【答案】（1）水平桌面  零刻线处  左  左  右  52  （2）20  （3）2.6  2.6×103
【解析】（1）实验过程中，应先将天平放在水平台上，并将游码移至标尺的零刻线处。指针偏右，说明右侧质量偏大，应将平衡螺母向左移动。天平称量时应遵循左盘放物体、右盘放砝码的要求。由图乙可知，天平横梁标尺的分度值是0.2g，游码示数是2g，物体的质量是50g+2g=52g；
（2）由图丙可知，量筒的分度值是2mL，此时量筒示数是60mL，物体的体积是
60mL–40mL=20mL=20cm3；



（3）物体的密度：=。
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一、实验题
1．如图所示，用天平和量筒测量矿石的密度．
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（1）将天平放在水平桌面上，游码移动到     ，指针位置表明，应将平衡螺母向     调节（选填“左”或“右”），使天平平衡．
（2）将矿石放到天平的左盘，通过加减砝码和移动游码使天平再次平衡，得到矿石的质量是     g．
（3）用量筒测量矿石的体积，矿石的密度ρ=     kg/m3．
（4）“先测矿石的体积，再测矿石的质量”的操作，会导致得到的密度值偏     （选填“大”或“小”），原因是       ．
2．小红为了测量汉江鹅卵石的质量，进行了如下实验：
（1）将天平放在水平台上，将游码移到标尺的零刻线处。横梁静止时，指针指在分度盘中央刻度线的左侧，如图甲所示，为使横梁在水平位置平衡，应将平衡螺母向________移动；
（2）天平调节平衡后，小红将鹅卵石放在天平左盘内，改变砝码的个数和游码的位置，使天平横梁再次在水平位置平衡，此时右盘中砝码质量和游码在标尺上的位置如图丙所示，鹅卵石的质量为__________g。
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3．抗击疫情时，我们都做到了“戴口罩、勤洗手，、勤消毒，少聚集。”小刚同学想知道消毒用的75%酒精的密度，于是他利用自己小实验室的器材做了“测量75%酒精的密度”的实验，进行了如下操作：
[image: figure]
(1)他将天平放在水平桌上，将游码拨在标尺左端零刻线处，此时指针指在如图甲所示位置，小刚接下来的操作应该是将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）移动，使指针指在分度盘中央；
(2)将酒精倒入烧杯中，测出烧杯和酒精的总质量为m1＝79 g；
(3)将一部分酒精倒在量筒里，如图乙所示。则酒精的体积为V＝______cm3；
(4)他再测出剩下的酒精和烧杯的质量，此时右盘中砝码和游码的刻度值如图丙所示；
(5)小刚根据测量的数据算出酒精的密度为ρ＝______kg/m3。
4．在物理课上，老师让同学们设计实验来测量一个小木块的密度。志豪和彦冶设计的实验方案如图所示： 
[image: ]
(1)在量筒中倒入水，记下水的体积为________mL。 
(2)用天平测出木块的质量是5g。把木块轻轻放入水中如图B所示，用________把木块全部压入水中，量筒中的水面如图C所示。 
(3)志豪和彦冶测出的木块的密度值ρ木＝______________kg/m3。
5．在“用天平和量筒测定固体和液体的密度”实验中，为测定物体的质量，调节天平横梁平衡时，发现天平的指针静止在分度盘中央刻度线的左侧，则应将横梁上的平衡螺母向_____调节。将一矿石标本放在已调好的天平左盘内，当天平重新平衡时，右盘内的砝码和游码在标尺上的位置如图甲所示，则矿石的质量为_____g．将矿石标本放入装有水的量筒中，量筒中水面位置的变化情况如图乙所示，则矿石的体积为_____cm3，这种矿石的密度为_____kg/m3。
[image: figure]
6．为探究物质的某种特性，某同学测得四组数据，填在下表中
[image: ]
(1)上表空格处为__________________．
(2)比较1、2两次实验数据，可得出结论：_________________________________________
(3)比较2、3两次实验数据，可得出结论：________________________________________ 
(4)比较1、4两次实验数据，可得出结论：________________________________________
7．小明在实验室里测量一块形状不规则、体积较大的矿石的密度．    
(1)用调节好的天平测量矿石的质量．当天平平衡时，右盘中砝码和游码的位置如图所示，矿石的质量是________g．
[image: figure]
(2)因矿石体积较大，放不进量筒，因此他利用一只烧杯，按图所示方法进行测量，矿石的体积是________cm3．
[image: figure]
(3)矿石的密度是______kg/m3  ， 从图A到图B的操作会引起密度的测量值比真实值________(选填“偏大”、“偏小”、“不变”)，其原因是________．
8．以下是“用天平测水的质量”的实验步骤，合理的步骤顺序为 ______．
A．把天平放在水平台上
B．调节横梁的螺母，使横梁平衡
C．在右盘中加减砝码，并移动游码位置使天平再次平衡
D．将空杯放在左盘里
E．右盘中砝码总质量与游码在标尺上的读数之和就是烧杯的质量
F．把游码放在标尺的零刻线处
G．把烧杯中装水后放在天平左盘中，称出烧杯和水的总质量
H．烧杯与水的总质量与烧杯质量之差就是烧杯中水的质量．
9．下面是小明同学的实验报告，请按要求帮他将报告补充完整．
实验:测量食用油的密度
实验目的：测量油的密度
实验器材：天平（砝码）、量筒、烧杯、油
实验原理：_________________
主要实验步骤：
（1）调节天平横梁平衡时，发现指针指在分度盘中线的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）侧调节．
（2）往量筒中倒入适量的油，测出油的体积，如左图所示．
（3）用天平测出空烧杯的质量为 30 g．
（4）将量筒中的油全部倒入烧杯中，测出烧杯和油的总质量，如右图所示．
[image: figure]
实验数据记录：
在虚线框内设计一个记录本次实验数据的表格，并将测量数据及计算结果填入表中．
[image: figure]________
实验评估：
按照上述实验方案测出的油的密度值比真实值（选填“偏大”或“偏小”）．________
10．小昊做“测量盐水的密度”的实验：
[image: figure]
（1）调节天平横梁平衡时，将游码移至称量标尺的零刻度线上，发现指针偏向分度标尺中线的左侧，此时应该向 ______（选填“左”或“右”）移动平衡螺母，才能使横梁平衡．
（2）如图所示，甲、乙、丙图是他用调节好的天平按照顺序进行实验的示意图，请你依据图中的数据将实验记录表格补充完整：__________
[image: figure]
（3）在以上实验中，密度测量值比真实值 ________（选填“偏大”或“偏小”）．


11．某同学要测量一卷粗细均匀的铜线的长度，已知铜线的横截面积S=5×,铜的密度ρ=8.9g/，他的主要实验步骤如下：
①用天平测出这卷铜线的质量m
②计算出这卷铜线的长度L
请完成下列问题：
[image: figure]
（1）画出本次实验数据的记录表格_______。
（2）测量铜线质量时，天平平衡后，右盘中砝码的质量和游码的位置如图所示，则该卷铜线的质量m=________g，铜线的长度L=________cm
12．（5分）小明测量色拉油的密度，进行了以下实验：
[image: figure]
(1)把天平放在水平桌面上，游码移到标尺零刻度处，发现指针静止在分度盘中央刻度线的左侧，此时应将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）调节，使天平平衡。
(2)用调节好的天平测量色拉油和烧杯的总质量，小明的操作如图甲所示，其操作错误是：______。
(3)小明正确测得色拉油和烧杯的总质量为58.2g，然后将一部分色拉油倒入量筒中，如图乙所示；再将烧杯放在天平上，称得剩余色拉油和烧杯的总质量如图丙所示，由此可知：量筒中色拉油的质量是______g，色拉油的密度是______kg/m3。
(4)小明在将色拉油倒入量筒时，量筒壁上沾上了部分色拉油，这会导致测量[image: figure]色拉油的密度与真实值比______（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
13．小亮为了测量滨州特产“冬枣醋”的密度，进行了如下实验：小亮为了测量滨州特产“冬枣醋”的密度，进行了如下实验：
(1)把天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端的__________处，然后调节_________，使天平横梁平衡；
(2)接下来进行了以下四项操作，如下图所示：
A．用天平测出空烧杯的质量m0；
B．将部分冬枣醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和冬枣醋的总质量m1；
C．将烧杯中冬枣醋的一部分倒入量筒，测出这部分冬枣醋的体积V；
D．用天平测出烧杯和剩余冬枣醋的总质量m2；
[image: figure]
以上操作步骤中有一步是多余的，它是步骤__________（选填步骤序号）
(3)由图可知待测冬枣醋的质量为_______ g，冬枣醋的密度为________ g/cm3。
14．如图，在“测量石块的密度”实验中:
[image: figure]
(1)小李同学首先用天平测出石块的质量，天平平衡时右盘砝码和游码位置如图甲所示，则石块的质量为______g。
(2)为了测量出石块的体积，小李同学先往量筒中加入一定量的水，如图乙所示，他的操作合理吗?为什么?答：_______。
(3)小石块投入水中后会沉到底部，说明小石块所受的浮力______重力（选填“大于”、“小于”或“等于”）。
(4)四个小组测量出的石块密度如下表所示：
	第一组
	第二组
	第三组
	第四组

	2.5×103kg/m3
	2.6g/cm3
	1.0×102kg/m3
	2.5g/cm3




其中错误的是第______组的测量结果。
(5)对实验进行评估时，下列分析正确的是______。
A．砝码磨损，测出的质量偏小。  
B．石块放在天平右盘，测出的质量偏小。
C．先测石块体积，后测石块质量，测出的密度偏小。  
D．先测石块体积，后测石块质量，测出的密度偏大。
15．为了测量小正方体物块的密度，同学们设计了如下甲、乙两个实验方案：
甲方案：
①用托盘天平测出小正方体的质量m；
②用直尺测出小正方体的边长，然后计算出它的体积V；
③根据公式ρ=[image: 学科网 版权所有]，求小正方体的密度．
乙方案：
①用直尺测出小正方体的边长，然后计算出它的体积V；
②用托盘天平测出小正方体的质量m；
③根据公式ρ=[image: 学科网 版权所有]，求小正方体的密度．
（1）下列对甲、乙两个方案的评价正确的是      （填选项符号）．
A.甲方案正确，乙方案错误
B.甲方案错误，乙方案正确
C.甲、乙两个方案都正确
（2）小明利用托盘天平称量小正方体的质量，如图甲所示，其存在的操作错误的是：      ．
（3）小明改正自己的错误后重新进行的称量，其右盘上的砝码一个，其数值和游码所对刻度值如图乙所示，小正方体的质量为      g；若测得它的边长为2cm3，则小正方体物块的密度为      g/cm3．
[image: 学科网 版权所有]

16．小明同学是学校“环境保护课外活动小组”成员。在一次对周边水污染情况的调查中，他对污水的密度进行了测量。其探究步骤如下：
[image: figure]
（1）用调节好的天平测出玻璃杯和污水的总质量为139g。
（2）将玻璃杯中的污水倒出一部分到量筒中，量筒中水面位置如图甲所示，则量筒中污水的体积为______cm3。
（3）用天平测出剩下污水和玻璃杯的质量，砝码和游码示数如图乙所示，则剩下污水和玻璃杯的质量为_______g。
（4）污水的密度为_______ kg/m3。
17．某同学做“用天平和量筒测金属块块的密度”的实验，器材有天平、砝码、量筒、石块、烧杯、水和细线． 
 [image: figure]
小明在调节托盘天平横梁时，先把游码移到左端________处，发现横梁左端高、右端低，此时他应该把平衡螺母向________端调（填“左”或“右”）．使指针指在________；他用已调节好的天平测量质量，当所加砝码和游码的位置如图所示时，天平横梁正好平衡，则该物体的质量为______g，体积是_____cm3  ， 对照下面密度表可知，该金属可能是________．
[image: figure]
18．小明用天平和量筒测量某种矿石的密度．
[image: ]
（1）调节天平平衡.
（2）小明将矿石放在天平的左盘，通过加减砝码和移动游码使天平再次平衡，所加砝码和游码在标尺上的位置如图a所示，则矿石的质量是________g.
（3）小明用量筒测量矿石的体积，如图b所示，则矿石的密度 =_______kg/m3.
（4）若小明先测出矿石的体积，再测出矿石的质量，这样测出的密度比上述结果偏__ （选填“大”或“小”）．
19．小明小组在实验室测量酸奶的密度。他准备了量筒（如图甲所示）和天平。
[image: figure]
（1）将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端______，再调节平衡螺母，使天平横梁平衡。




（2）他先用天平测出空烧杯的质量为 30g，接着他将酸奶倒入烧杯，用天平测量烧杯和液体的总质量，天平平衡时的情景如图乙所示，则烧杯和酸奶的总质量 ______然 后他打算将烧杯中的酸奶倒入量筒中，由于酸奶比较粘稠且不透明，容易粘在筒壁上，对测量影响较大；于是他找到了 5mL针筒（如图丙所示），用针筒抽取 5ml 酸奶，测量 烧杯和剩余酸奶的总质量 ；则酸奶的密度为______ 同组的小红观察发现，用针筒测量酸奶体积，还有一个优点是：______。
（3）同组的小华同学在实验中发现了一个“问题”，他发现 5mL针筒的刻度线前的尖端 还是有一点小“空隙”，这会导致测得的酸奶密度比实际值______；（选填：偏大、偏 小或不变）；于是，小华和小明想出了一种正确测量方法，小明接着做出了正确的操作； 将此时抽满酸奶的针筒中的一部分酸奶返回烧杯，测量烧杯和剩余酸奶的总质量m3，记下此时______，则酸奶密度表达式：______。
20．小城很喜欢喝奶茶，想通过实验测量出某品牌奶茶的密度，除了奶茶以外他家里面有如下实验物品和器材：
	电子秤
	质量均匀的正方体木块
	不规则的透明杯子
	刻度尺

	[image: figure]
	[image: figure]
	[image: figure]
	[image: figure]




已知把木块浸没在奶茶中松手后木块会上浮，木块既可以放在电子秤上也可以放入杯子中，不考虑木块放在奶茶中的质量变化。请你根据上面的物品器材，帮助小城设计实验步骤并根据所测量的物理量符号写出最终的表达式。
21．小亚用天平和量筒测量某种矿石的密度。
[image: figure]
（1）他将天平放在水平台面上，游码归零后，发现指针指示的位置如图甲所示，小亚应将平衡螺母向_____调节（选填“左”或“右”），才能使天平水平平衡。
（2）天平调好后，小亚将矿石放在天平的左盘，当右盘砝码的质量和游码在标尺上的位置如图乙所示时，天平再次水平平衡，矿石的质量是_____g。
（3）小亚用量筒测量矿石的体积，如图丙所示，矿石的体积是_____cm3。
（4）根据上述实验数据，得出矿石的密度ρ=_____g/cm3。
22．悠悠闽江水哺育了闽江两岸儿女。物理兴趣小组的小红想知道闽江水的密度是多少，于是她取了一些闽江水，在同学们的帮助下找了下列器材：天平及砝码、量筒（刻度和数字都不清晰）、烧杯、铁块（已知它的密度为ρ1）、记号笔、细线。利用这些器材按下列步骤测出了闽江水的密度，请你帮小红完善实验探究过程。
(1)在调节天平横梁平衡时，发现指针对准分度盘中央刻度线的左侧，此时应将平衡螺母向)_____（选填“左”或“右”）端调。
(2)用天平测出铁块的质量为 m1。
(3)在量筒内倒入适量的闽江水，用细线拴住铁块，将它缓慢浸没在量筒内的水中并记下水面到达位置的刻度线 A，然后取出铁块。
(4)在烧杯内倒入适量的闽江水，用天平测出水和烧杯的总质量为 m2。
(5)_____。（请你写出这一步的操作方法）
(6)用天平测出烧杯内剩余闽江水和烧杯的总质量为 m3，砝码和游码的位置如下图所示，则 m3＝_____g。
(7)计算闽江水的密度，则闽江水密度的表达式为ρ＝_____（用物理量符号表示）。根据以上实验方案，小红测出的闽江水密度比真实值_____（选填“偏大”或“偏小”）。
[image: figure]

23．小丽和小明要“测量食用油的密度”，请你帮助他们完善实验方案，并回答后面的问题：
[image: figure]
（1）小丽的方案：用调节平衡的天平测出空烧杯的质量m1，向烧杯内倒入适量食用油，再测出烧杯和食用油的总质量m2，然后把烧杯内的食用油全部倒入量筒内，读出_____；其测得食用油密度的表达式是：ρ油＝_____．
（2）小明的方案：在烧杯内倒入适量的食用油，用调节平衡的天平测出烧杯和食用油的总质量m3，然后将烧杯内的部分食用油倒入量筒内，_____，读出量筒内食用油的体积V2．即可测得食用油的密度．
（3）按_____的实验方案进行测量，实验误差可以减小一些；如果选择另一种方案，测得的密度值_____ （填“偏大”或“偏小”）．
（4）按小明的实验方案进行实验，已测得烧杯和食用油的总质量为34.1g．将烧杯内的部分食用油倒入量筒后，倒出油的体积如图 （甲）所示，烧杯和剩余油的总质量如图 （乙）所示，则小明食用油的密度为___kg/m3．
24．在“测量盐水密度”的实验中： 
[image: figure]
(1)把天平放在_____桌面上，当将游码置于标尺左端的零刻度处后，发现指针在分度盘上的位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向_______(选填“左”或“右”)调节使天平平衡．
(2)在烧杯中倒入盐水，称出烧杯与盐水的总质量为75g；将烧杯中一部分盐水倒入量筒中(如图乙所示)，则量筒内盐水的体积是___________cm3．再称量烧杯和剩下的盐水总质量时，发现加减砝码总不能使天平平衡，这时应移动___________使天平平衡； 
(3)若天平再次平衡时所用的砝码、游码位置如图丙所示，则烧杯和剩下的盐水总质量是___________g，倒入量筒内的盐水质量为___________g；
(4)通过计算可知盐水的密度为___________kg／m3．
25．石英粉是重要的化工原料，小明爸爸在石英粉厂工作，他想知道石英粉的密度，可是身边只有天平．他求助于正在九年级就读的儿子．聪明的小明利朋天平（含砝码），一个玻璃杯、足量的水，就完成了测量石英粉密度的实验．（ρ水为已知）
下面是小明同学设汁的实验步骤，请你帮他补充完整．
（1）用天平测出空玻璃杯的质量m0；
（2）给玻璃杯中装满石英粉，测出　　；
（3）　　
（4）用已知量和测量量对应的字母写出石英粉密度的表达式ρ粉=　　．

试卷第1页，总3页
试卷第47页，总28页

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
一、实验题
1．（2019·浙江衢州·）托盘天平是一种精密测量仪器，某实验室天平的配套砝码及横梁标尺如图．
[image: figure]
（1）小科发现砝码盒中的砝码已磨损，用这样的砝码称量物体质量，测量结果将____．
（2）小科观察铭牌时，发现该天平的最大测量值为200g，但他认为应为210g．你认为小科产生这种错误想法的原因是____．
（3）小江认为铭牌上最大测量值没有标错，但砝码盒中10g的砝码是多余的，而小明认为砝码盒中所有的砝码都是不可缺少的．你认为谁的观点是正确的，并说明理由：____．
2．（2018·四川自贡·）学习质量时，小李同学对物体的质量不随物态的变化而改变”产生质疑，请你利用冰设计一个实验，证明物体的质量与物态无关．
（1）证明时，你选用测量物体质量的工具是：_____．
（2）简述你的证明方法：_____
3．（2017·湖南株洲·）如图所示，某同学用天平测量一块鹅卵石的质量，天平的读数为________g．当他从托盘中取下石块和所有砝码后，发现天平仍保持平衡，可知测量值________(填“大于”或“小于”)实际值．为使结果可靠，再次测量前，他应进行的操作是：先将游码移至标尺上的__________位置，后向________(填“左”或“右”)调节平衡螺母，直至天平平衡．
[image: figure]
4．（2020·广西玉林·）小明为了测量煤油的密度，做了如下实验：
[image: figure]
(1)将天平放在水平桌面上，把游码移到标尺左端零刻度线处，发现指针指在分度盘左侧，要使天平平衡，应将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）调；
(2)用调好的天平测出烧杯和煤油的总质量为173.4g，现把烧杯中的煤油倒一部分到量筒中，再把烧杯和剩余的煤油放到天平上，当天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图甲所示，可知倒入量筒中煤油的质量为______g，且由如图乙所示得到，倒出去的煤油的体积为______cm3；
(3)根据测量结果可知煤油的密度ρ为______kg/m3。
(4)小明采用下面方法，也能测出煤油的密度：他用弹簧测力计通过绳子拉着一块已知质量为m、密度为ρ铁的铁块，使它浸没并静止在煤油中，此时绳子受到的拉力为F，如图丙所示，则煤油的密度表达式ρ＝______(请用m、ρ铁、F、g等物理量符号表示）。
5．（2020·山东淄博·）在劳动实践活动中，物理兴趣小组的同学用大豆、核桃、花生等食材制作营养豆浆，并测量营养豆浆的密度。
(1)小明的实验过程：
①用调好的天平测量烧杯和豆浆的总质量，所加砝码和游码在标尺上的位置如图甲所示，总质量为_____g；
②把烧杯中的豆浆倒入量筒中一部分，如图乙所示，记下量筒中豆浆的体积为_____cm3；
③测出烧杯和剩余豆浆的质量为30g。
根据以上数据，计算豆浆的密度为_____kg/m3。
[image: figure]
(2)小亮的方法；

①用调好的天平测量空烧杯的质量；

②向空烧杯中倒入适量豆浆，测量烧杯和豆浆的总质量；
③将烧杯中的豆浆倒入量筒中，记下量筒中豆浆的体积V。
你认为_____（填“小明”或“小亮”）的实验方法所测密度误差较大，理由是_____。
(3)测量结束后，小明把核桃放入水中，发现核桃漂浮在水面上，他想测量核桃的密度，于是挑选了一个不透水的核桃（如图丙），却发现无法放入量筒中。聪明的小明利用弹簧测力计、小桶、细线、细铁丝、装满水的溢水杯，也测出了核桃的密度。
实验步骤：
①用弹簧测力计测出小桶所受的重力G；
②_____；
③_____。
请补全主要步骤，用所测物理量的符号写出核桃密度的表达式ρ＝_____（水的密度用ρ水表示）
6．（2020·江苏无锡·）小红利用托盘天平（最大测量值200g。分度值0.2g），量筒，水、食盐，烧杯、白纸、滴管、勺子等器材配置盐水，步骤如下：
[image: figure]
(1)调节天平时，将天平放在水平台面上，将游码移至标尺左端的“0”刻度线处，若此时指针偏向分度盘中央刻度线的左侧，应将平螺母向__调节，使指针对准分度盘中央的刻度线。
(2)为称量出2g盐，小红先将一张白纸放在天平左盘上，仅移动游码，天平再次平衡时，游码示数如图甲所示，则白纸的质量为______g；接下来，应该先将游码移至______ g处，再用勺子向左盘的白纸上逐渐加盐，直至天平再次平衡。

(3)用量筒量取50mL的水，并全部倒入烧杯中，再将2g盐全部倒入烧杯中（假设加盐后烧杯中水的体积不变），则小红所配置的盐水密度为______。

(4)小红发现可以用实验中的天平和烧杯制作“密度计”。她测出空烧杯的质量为。然后在烧杯中加水，使烧杯和水的总质量为100 g，并在水面位置处做好标记，如图乙所示。测量液体密度时，将待测液体加至“标记”处，用天平称量出烧杯和液体的总质量m。为方便使用该“密度计“，小红做了如下的使用说明：



①图丙中横坐标表示m，纵坐标表示待测液体密度。请在图丙的坐标系中画出图象，并在坐标轴上标出的最大值______。
②理论上，该“密度计”可以鉴別密度差异不小于______g/cm3的液体。
7．（2020·西藏）在“测量固体的密度”实验中，用调节好的天平测某固体样品的质量，天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码的位置如图（甲）所示，则该样品的质量是______g；然后，用量筒测量样品的体积，如图（乙）所示，根据测量结果可知该样品的密度是______kg/m3。
[image: figure]
8．（2020·辽宁锦州·）某兴趣小组的同学测量矿石的密度，由于矿石无法放入量筒中，他们选用水、烧杯、天平（带砝码和镊子）、细线等器材进行实验，实验过程如下：
[image: figure]
(1)将天平放置在水平桌面上，把游码拨至______，发现指针指在分度盘中央刻度线的左侧，此时应向______调节平衡螺母，使天平平衡。
(2)将装有适量水的烧杯放入天平的左盘，用镊子往天平的右盘加减砝码，并移动游码，直至天平平衡。右盘中砝码和游码的示数如图甲，则烧杯和水的总质量为______g。
(3)用细线系住矿石，让矿石浸没在水中，细线和矿石未与烧杯接触（如图乙）。天平重新平衡时，右盘中砝码的总质量和游码的示数总和为124g。
(4)如图丙，把矿石轻放到烧杯底部，天平再次平衡时，右盘中砝码的总质量和游码的示数总和为154g。则矿石的质量为______g，矿石的密度为______kg/m3。（ρ水=1.0×103kg/m3）
9．（2020·广西百色·）小明用天平和量筒测量一块矿石的密度，过程如下：
(1)将天平放在水平台上，把游码移到标尺左端的零刻度线处，这时天平指针位置如图甲所示，则应将天平的平衡螺母向______调（选填“左”或“右”），使指针对准分度盘中央刻度线；
[image: figure]
(2)将这块矿石放在天平左盘，往右盘加减砝码过程中，加入最小砝码后，天平指针位置如图甲所示，将最小砝码取出，指针位置如图乙所示，接下来正确的操作是______，直至指针对准分度盘中央刻度线：此时右盘中砝码和游码位置如图丙所示，则这块矿石的质量是______g；
(3)把这块矿石放入装有20mL水的量筒后，量筒内水面如图丁所示，正确读数视线是______（选填“a”、“b”或“c”），这块矿石的体积是______cm3；
(4)这块矿石的密度是______g/cm3，实验中由于矿石吸水，测得的矿石的密度______（选填“大于”或“小于”或“等于”）真实密度。
10．（2020·辽宁阜新·）小明把一小块玛瑙石和一个小木块带到实验室，测量它们的密度：
[image: figure][image: figure]

(1)如图甲所示，小明忘记把游码归零就调节天平平衡了，及时改正后，他应将平衡螺母向______侧移动（选填“左”或“右”），天平才能重新平衡。
(2)在实验过程中，小明测得的实验数据如图乙、丙所示，玛瑙石的质量是______g， 玛瑙石的体积是_______cm3，玛瑙石的密度是______kg/m3。
(3)小明把玛瑙石做成一件小工艺品后，其质量减少，玛瑙石的密度______（填“变大”“不变”或“变小”）。
(4)小明尝试只用量筒和水测量小木块的密度，如图丁所示操作如下：
①向量筒内倒入适量的水，体积记为 V1；
②将小木块轻轻放入量筒内，静止后，水面对应的体积记为 V2；
③再用细钢针将小木块浸没在水中，水面所对应的体积记为 V3，
[image: figure]
由此得到木块密度的表达式 ρ＝______。（用 ρ 水和所测物理量符号表示）
11．（2020·山西）山西老陈醋采用82道传统固态发酵工序酿造而成，与勾兑醋有着本质的不同。小明在实践活动中调查了它们的药用价值和作用，并设计实验测定它们的密度进行比较。请帮助他完善以下实验方案。
(1)把天平放在__上，游码调至标尺左端的零刻度线处，天平的状态如图所示，接下来的操作应该是__，直至横梁平衡；
(2)小明进行了如下实验操作：


.向烧杯中倒入适量老陈醋，测出烧杯与老陈醋的总质量；


.将烧杯中一部分老陈醋倒入量筒中，测出老陈醋的体积；


.用天平测出烧杯与剩余老陈醋的总质量；


.则老陈醋的密度______（用所测物理量的符号表示）；

.重复上述实验步骤测出勾兑醋的密度。
(3)请你设计记录实验数据的表格______。
[image: figure]
12．（2020·江苏宿迁·）小明想知道橡皮的密度，进行了如下的实验。
(1)将天平置于水平台面上，移动游码至标尺的______处，若此时指针偏向中央刻度线左侧，应将平衡螺母向______调节，直到天平平衡。
(2)用天平测量橡皮的质量，天平再次平衡时，放在右盘中的砝码和游码的位置如图所示，则橡皮的质量为______g；他又用量筒和水测出橡皮的体积为8cm3，则橡皮密度为______g/cm3。
[image: figure]
13．（2020·湖南湘潭·）如图甲、乙所示，用天平、量筒测量金属块的密度。
[image: figure]
(1)将天平放在水平工作台上，将游码移到标尺的______处，调节平衡螺母，使横梁平衡；
(2)将金属块放在天平左盘里，用镊子向右盘加减砝码并移动游码，当天平再次平衡时，右盘中所放砝码及游码在标尺上的位置如图甲所示，金属块的质量为______g；



(3)将金属块用细线系好轻轻放入盛有水的量筒中，水面升高到如图乙所示的位置，金属块的体积为______，金属块的密度为______。


(4)利用弹簧测力计、烧杯和水，也可以测量出此金属块的密度，如图丙、丁所示。将金属块挂在弹簧测力计下端的挂钩上，测出金属块的重力为，再将金属块完全浸没在装有水的烧杯中，读出此时弹簧测力计示数为。则金属块质量为______，体积为______，密度为______（三空均用已知量的字母表示）。
14．（2020·江苏南京·）现有一瓶饮料，小明用托盘天平、烧杯和已知密度为ρ0的金属块测出了饮料的密度ρ。
[image: figure]
(1)将天平放在水平台面上，游码移至______，调节平衡螺母，直至天平平衡；
(2)用天平测出金属块的质量m1，读数如图所示，为______g；
(3)把金属块放入空烧杯中，往烧杯中倒入适量饮料，使金属块浸没在饮料中，在烧杯液面位置做好标记。测出此时瓶和饮料的总质量为m2；
(4)取出金属块，放在台面上。往烧杯中倒饮料，直至液面到达标记处，测出此时______的总质量为m3；
(5)ρ=______（用符号表示），金属块取出时带走部分饮料，测量结果______选填“偏大”“偏小”或“不变”）。
15．（2020·内蒙古赤峰·）(1)探究海波和石蜡的熔化规律时每隔1min记录一次海波和石蜡的温度，记录实验数据如下表所示，请根据实验数据回答下列问题：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	海波的温度/℃
	40
	42
	44
	46
	48
	48
	48
	48
	48
	48
	50
	53
	56

	石蜡的温度/℃
	40
	41
	42
	44
	46
	47
	48
	49
	51
	52
	54
	56
	59




①在海波和石蜡这两种物质中，属于晶体的是________。
②石蜡熔化过程中吸收热量，温度________。
(2)小利同学做完“测量小石块密度”实验后，他想测一测鸡蛋的密度，方法步骤如下：①他先用天平测出了鸡蛋的质量，所用砝码的质量和游码的位置如图1所示，鸡蛋的质量是__ g；②测量鸡蛋体积时，他发现量筒口径小，鸡蛋放不进去，于是他巧妙借助溢水杯测量出了鸡蛋的体积。他将鸡蛋放人装满水的溢水杯中，并用小烧杯接住溢出来的水，再将小饶杯中的水倒人量筒中测出水的体积，量筒示数如图2所示；③计算可得鸡蛋的密度是______g/cm3。
[image: figure]
16．（2020·四川广元·）在测量盐水密度的实验中，芳芳同学按照正确的实验方法和步骤进行操作，并设计了记录数据的表格，具体实验步骤如下：
[image: figure]
步骤一：将天平放在水平桌面上，游码拨到“0”刻度线处，并调节天平平衡。
步骤二：向烧杯中倒入适量待测盐水后，用天平测出烧杯与盐水的总质量m总。如甲图所示，并记录。

步骤三：将烧杯中的部分待测盐水倒入量筒中，用天平测出剩余盐水和烧杯的总质量，并记录。
步骤四：读出倒入量筒中盐水的体积V，并记录。

步骤五：根据已测得的物理量计算出待测盐水的密度，并记录。
(1)请根据以上信息将表格中填写完整。
	烧杯和盐水的总质量m总/g
	
烧杯和剩余盐水的总质量/g
	倒出盐水的质量m/g
	倒出盐水的体积V/cm3
	盐水的密度

/（g·cm-3）

	______
	124
	______
	30
	______






(2)小华同学测量相同待测盐水密度的实验方法是：先测出空烧杯的质量为m1；接着向空烧杯中倒入适量的待测盐水后，测出总质量为m2；再把烧杯中的盐水全部倒入量筒中，测出盐水的体积为V；然后计算出盐水的密度，两位同学测出的盐水密度大小关系为：______（选填“＜”、“＞”或“＝”）。
17．（2020·贵州黔西·）用天平（含砝码）、量筒、水和细线，测量矿石的密度，实验过程如下图所示。
[image: figure]
(1)在测量矿石质量前，将游码移到0刻线，天平指针指在分度盘的位置如图甲所示，此时应该向_______（填“左”或“右”）旋动横梁右端的螺母，直到指针指在分度盘的_______。
(2)接下来的实验操作顺序应该是：______、_____、_______（填写图乙中的标号）。
(3)测量质量时，矿石放在天平左盘，右盘中所放砝码如图A所示，再将游码移动到图示位置时，天平平衡。则矿石的质量为_______g。
(4)实验测得该矿石的密度为_______kg/m3。
18．（2019·甘肃武威·）学完质量和密度后，小明和小军利用托盘天平和量筒测某种油的密度．
[image: figure]
（1）他们把天平放在水平桌面上，当游码移至零刻度处时，指针偏向分度盘的右侧．这时他们应将平衡螺母向________（选填“左”或“右”）调，使横梁平衡；
（2）天平平衡后，他们开始测量，测量步骤如下：
A．用天平测出烧杯和剩余油的总质量；
B．将待测油倒入烧杯中，用天平测出烧杯和油的总质量；
C．将烧杯中油的一部分倒入量筒，测出倒出到量筒的这部分油的体积．
请根据以上步骤，写出正确的操作顺序：________（填字母代号）；
（3）若在步骤B中测得烧杯和油的总质量为55.8g，其余步骤数据如图所示，则倒出到量筒的这部分油的质量是________g，体积是________cm3；
（4）根据密度的计算公式可以算出，该油的密度是__________kg/m3．
19．（2019·湖北恩施·）小明同学为了测量某品牌酱油的密度，进行了如下实验：
[image: figure]

（1）把天平放在水平台面上，将游码移到标尺的零刻度线处，发现指针静止时如图甲所示．此时应将平衡螺母向__（选填“左”或“右” 调节，使天平平衡；

（2）用天平测出烧杯的质量；
（3）取适量酱油倒入烧杯，用天平测烧杯和酱油的总质量，当天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码的位置如图乙所示；


（4）然后将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，量筒中酱油的体积如图丙所示．请你帮小明同学计算出酱油的密度是__．以上方法测出的密度测量值会__（填“偏大”或“偏小” ．
20．（2019·西藏）次仁在“测量物质的密度”实验中，进行下列操作：
[image: figure]
(1)先把天平放在水平台上，游码归零后发现指针偏向如图甲所示，应将平衡螺母向________移动（选填“左”或“右”），直至天平平衡；
(2)将小石块放在调好的天平左盘，天平平衡时右盘中的砝码和游码位置如图乙所示，则小石块的质量为____________g；
(3)次仁将小石块用细线系好，放入装有20mL水的量筒中，记录此时量筒的示数，如图丙所示，请你帮他计算小石块的密度为_________g/cm³；
(4)实验中所用细线会对测量结果造成一定误差，导致所测密度值与真实值相比__________（填“偏大”或“偏小”）；
(5)次仁还想测量陈醋的密度，但量筒不小心被打碎了，老师说只用天平也能测出陈醋的密度，因此他添加了两个完全相同的烧杯和适量的水，设计了如下实验步骤：

①调节好天平，用天平测出空烧杯的质量为；

②将一个烧杯装满水，用天平测出烧杯和水的总质量为；

③用另一个烧杯装满陈醋，用天平测出烧杯和陈醋的总质量为；





④该陈醋的密度表达式__________（用、、、表示）。
21．（2019·山东滨州·）在测量不规则小物块的密度实验中，某实验小组的实验步骤如下：
[image: figure]
(1)将天平放在_____桌面上，游码归零后发现指针的位置如图甲所示，则需将平衡螺母向_____调节使橫梁平衡（选填“左”或“右”）；
(2)天平调好后，测量小物块的质量。天平平衡时，游码位置和所加砝码如图乙所示，则小物块的质量是_____g；
(3)在量筒中倒入适量的水，记下水的体积为40cm3；再用细钢针将小物块浸没在量筒的水中，这时的总体积为60cm3，则小物块的体积为_____cm3；
(4)小物块的密度ρ＝_____g/cm3；
(5)该小组尝试用另一种方法测量该物块的密度，如图丙所示，他们做了如下的操作：
①向量筒内倒入适量的水，记下水的体积V1为20cm3；
②将小物块轻轻放入量筒内，稳定后水面上升至V2为36cm3；
③再用细钢针将小物块浸没在量筒的水中时，水面上升至V3为40cm3。
由以上测量数据可知：物块的质量m＝_____g，物块的体V＝_____cm3，物块的密度ρ＝_____g/cm3。
22．（2019·湖北十堰·）小强在“用天平和量筒测量汉江石密度”的实验中：
[image: figure]
（1）将托盘天平放在水平桌面上，将游码移至标尺左端的零刻度线处，横梁静止时，指针在分度盘的位置如图甲所示。为使横梁水平平衡，应将平衡螺母向_____端调节；
（2）小强在用天平测量汉江石质量的过程中操作方法如图乙，他的操作错在_____；
（3）改正错误后，他测量的汉江石质量、体积的数据分别如图丙、丁所示，则汉江石的密度ρ＝_____kg/m3。
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1．（1）标尺左端的零刻线处；左； （2）46.8；（3）2.6×103；
（4）大；矿石上会沾有水，会使测得的质量偏大，由公式ρ=[image: ]知，密度测量结果偏大
【解析】（1）用天平测量物体的质量时，首先把天平放在水平台上，把游码放在标尺左端的零刻线处．然后调节横梁右端的平衡螺母，由图知，指针指在分度盘的中央零刻度线的右边，要使横梁水平平衡，应将平衡螺母往左调节；
（2）由图知，标尺的分度值为0.2g，所以矿石的质量为m=20g+20g+5g+1.8g=46.8g；
（3）由图知，量筒的分度值为1ml，矿石的体积V=38ml﹣20ml=18ml=18cm3，
矿石的密度为ρ=[image: ]=[image: ]=2.6g/cm3=2.6×103kg/m3．
（4）先测出矿石的体积，再测出矿石的质量，矿石上会沾有水，会使测得的质量偏大，由公式ρ=[image: ]知，密度测量结果偏大．
2．右    62.8    
【解析】
如图甲横梁静止时,指针指在盘中央刻度线的左侧说明天平的右端上翘,平衡螺母向右端移动。
(2)如图乙所示,游码标尺的分度值是0.2g,鹅卵石的质量：m=游码质量+游码对应刻度值=50g+10g+2.8g=62.8g.
3．右    20    0.85×103    
【解析】
略
4．  20  一根细针  0.5×103
【解析】(1)由图A可知，量筒中水的体积V0＝20ml；(2)实验采用排水法测量木块的体积，由B图可知，木块放入水中漂浮在水面，无法测量木块的体积，为了减小对实验的影响，可用一根细针把木块全部压入水中；（3）木块的质量m＝5g，丙图中,水面对应的刻度V2＝30ml，根据甲、丙两图可知,木块的体积：V＝V2−V0＝30ml−20ml＝10ml＝10cm3，小明测出的木块的密度：ρ木＝[image: ]＝0.5g/cm3＝0.5[image: ]103kg/m3.
5．（1）右；（2）64；（3）20；（4）3.2×103
【解析】（1）现指针左偏，应右调平衡螺母．
故答案为右．
（2）物体质量m=50g+10g+4g=64g．
故答案为64．
（3）矿石体积V=80ml﹣60ml=20ml=20cm3．
故答案为20．
（4）矿石的密度ρ=[image: figure]=[image: figure]=3.2g/cm3=3.2×103kg/m3．
故答案为3.2×103．
6．  0.5  同种物质的物体，质量与体积成正比  质量相等的不同物质的物体，体积不相等  体积相等的不同物质的物体，质量不相等
【解析】试题分析：本题是探究质量和体积的关系实验。
（1）由表格数据可知同种物质密度相同，所以松木的密度是0.5g/cm3；
（2）1、2两次实验，物质相同，密度相同，所以可以得出结论：同种物质的物体，质量与体积成正比；
（3）2、3两次实验，质量相同，体积小的密度大，所以可得出结论：质量相等的不同物质的物体，体积不相等，质量和体积之比不同；
（4）1、4两次实验，体积相同，质量大的密度大，所以可以得出结论：体积相等的不同物质的物体，质量不相等，质量和体积之比不同。
7．175.6    70    2.51×103    偏小    矿石取出时 ，沾附有一部分水，所补充的水的体积大于矿石的体积，故求出的矿石的密度偏小      
【解析】


（1）由图a知，天平的分度值为0.2g，所以物体的质量为：m=100g+50g+20g+5g+0.6g=175.6g；（2）由题意知，矿石的体积等于倒入烧杯内水的体积；由图b知，量筒的分度值为10mL，所以原来水的体积为200mL，剩余水的体积为130mL，所以V=V水=200mL-130mL=70mL=70cm3；（3）则．当将矿石从烧杯中拿出时，矿石上会沾有水，所以所测矿石的体积偏大，根据密度公式，测得的矿石密度偏小．
故答案为（1）175.6；（2）70；（3）2.5×103；偏小；B中矿石会带走水，导致所测石块的体积偏大．
8．AFBDCEGH
【解析】根据天平的调节和使用要求可知，在“用天平测水的质量”时，合理的步骤顺序为：
A. 把天平放在水平台上
F. 把游码放在标尺的零刻线处
B. 调节横梁的螺母，使横梁平衡
D. 将空杯放在左盘里
C. 在右盘中加减砝码，并移动游码位置使天平再次平衡
E. 右盘中砝码总质量与游码在标尺上的读数之和就是烧杯的质量
G.把烧杯中装水后放在天平左盘中，称出烧杯和水的总质量
H.烧杯与水的总质量与烧杯质量之差就是烧杯中水的质量．
点睛：天平使用前要做到底座水平，横梁平衡，测液体质量先测空烧杯质量，再测烧杯和液体的总质量；两次测得的质量差，就是液体的质量；天平读数为砝码质量加游码对应的刻度值．

9．    左    [image: figure]    偏小    
【解析】

[1]测量物质的密度的实验原理为密度的计算公式，即；
（1）[2]调节天平横梁平衡时，左偏右调，故发现指针指在分度盘中线的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向右侧调节．
（4）[3]由题意可知：需要测量的物理量及有关的数据如下表所示：
[image: figure]
[4]由于量筒粘有部分油，使油的质量测量值偏小，故密度的测量值偏小．
10．右     72；40；1.05×103    偏大    
【解析】
（1）指针偏向分度盘中线的左侧，说明天平的右端上翘，左端较重，所以无论是左端还是右端的平衡螺母都向上翘的右端移动；

（2）由图乙知，标尺的分度值为0.2g，所以其读数为50g+20g+2g=72g，杯和盐水的总质量m2=72g，由图丙知，量筒的分度值为2mL，所以其读数为40mL=40cm3，盐水的体积是40cm3，则盐水的质量m=72g-30g=42g，盐水的密度；

（3）当将烧杯中的盐水全部倒入量筒中时，并不能倒干净，烧杯壁上留有盐水，所以体积测量偏小，根据密度公式得到所测密度偏大．
11．
	S/cm2
	
     /gcm3
	m/g
	L/cm

	
	
	
	


    178    4000    
【解析】


（1）根据题目所给物理量数据铜线的横截面积S=5×,铜的密度ρ=8.9g/，测量出的数据质量和所求物理量长度，设计实验数据的记录表格如图所示：
	S/cm2
	
     /gcm3
	m/g
	L/cm

	
	
	
	






（2）物体的质量=砝码的质量+游码的质量，则铜线的质量：m=100g +50g+20g+5g +3g=178g，铜线的体积： ，铜线的长度.
12．右    测质量时手调节了平衡螺母    27    0.9×103    偏大    
【解析】





(1)指针的位置指在分度盘中央的左侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向右调节。(2)在使用天平称量物体的质量时，通过增减砝码和移动游码使天平平衡；不能再移动平衡螺母；(3)剩余色拉油和烧杯的总质量是砝码20g10g，游码刻度1.2g，共20g10g1.2g＝31.2g；根据题意，量筒里色拉油的质量是：m＝58.2g−31.2g＝27g。由图知，量筒中色拉油的体积是V＝30cm3，则色拉油的密度：ρ＝＝0.9g∕cm3＝0.9×103kg/m3(4)往量筒倒进酱油时若有少量酱油粘挂在量筒壁上，所以酱油的体积减小了，根据密度公式ρ＝可知，质量不变，体积偏小，密度会偏大。
13．零刻度线    平衡螺母    A    44    1.1    
【解析】
(1)[1][2]用天平测量物体质量之前，需要对天平进行调节。调节的方法是：先将游码移至零刻度线处，然后调节平衡螺母使指针指在分度盘中央，此时天平横梁平衡。
(2)[3]实验中用步骤B的示数减步骤D的示数，便为量筒中冬枣醋的质量，所以测量空烧杯的质量是多余的，即步骤A多余。
(3)[4][5]由图B可知，烧杯和冬枣醋的质量为
m1=50g+20g+10g+2.4g=82.4g
由图D可知，烧杯和剩余冬枣醋的质量为
m2=20g+10g+5g+3.4g=38.4g
量筒中冬枣醋的质量
m=m1-m2=82.4g-38.4g=44g
量筒中冬枣醋的体积
V=40mL=40cm3
冬枣醋的密度


14．43    不合理，水太多，放入石块后有可能会溢出    小于    三    D    
【解析】
(1)[1]小李同学首先用天平测出石块的质量，天平平衡时右盘砝码和游码位置如图甲所示，天平刻度盘读数为3g，2个20g砝码，则石块的质量为
m=20g+20g+3g=43g
(2)[2]为了测量出石块的体积，小李同学先往量筒中加入一定量的水，他的操作不合理，水太多，放入石块后有可能会溢出。
(3)[3]小石块投入水中后会沉到底部，说明小石块在竖直方向上，所受向上的浮力小于向下的重力。
(4)[4]四个小组测量出的石块密度中，第一、二、四组数据单位统一后结果一致或接近，而第三组数据明显偏低，应为错误数据。
(5)[5]砝码磨损后测出的质量偏大，故A错误；石块放在天平右盘，测出的质量不变，故B错误；先测石块体积，后测石块质量，石块上有水则质量测试结果偏大，即测出的密度偏大，故C错误、D正确。故选D。
15．（1）C；（2）测量过程中移动平衡螺母；（3）11.4；1.425．
【解析】（1）被测量的物体是规则的正方体，先测量质量后用刻度尺测体积，还是先用刻度尺测量体积后测量质量，对实验结果都没有影响，操作都是正确的．所以选择C．
（2）图甲所示，小明在操作中的错误是测量过程中移动平衡螺母；
（3）物体的质量：m=10g+1.4g=11.4g．
正方体的体积V=a3=（2cm）3=8cm3
正方体物块的密度ρ=[image: 学科网 版权所有]=[image: 学科网 版权所有]=1.425g/cm3．
故答案为：（1）C；（2）测量过程中移动平衡螺母；（3）11.4；1.425．
16．60    78.4    1.01×103    
【解析】
(2)[1]利用量筒测量液体的体积时，注意观察量筒的量程、分度值，视线与液面的下凹面相平。由甲图可得读数为60 cm3。
(3)[2]剩下污水和玻璃杯的质量等于砝码的质量加上游码的质量
m=75g+3.4g=78.4g
(4)[3]污水密度
ρ=m/V=78.4g/60cm3=1.01g/cm3=1.01×103kg/m3
17．0刻线    左    分度盘中央    79    10    铁    
【解析】
在调节托盘天平横梁时，先把游码移到左端零刻线处，发现横梁左端高、右端低，此时他应该把平衡螺母向左端调．使指针指在分度盘中央；
由图可知，该物体的质量m=50g+20g+5g+4g=79g，
物体的体积V=70cm3-60cm3=10cm3，


由密度公式可得，该物质的密度，对照密度表可知，该金属可能是铁．
18．  46.8g  2600  偏大
【解析】（2）由图知，标尺的分度值为0.2g，砝码的质量为20g、20g、5g，游砝所对的刻度值为1.8g，则鹅卵石的质量m=20g+20g+5g+1.8g=46.8g；
（3）量筒中水的体积为20cm3 ，放入矿石后的总体积为38cm3 ，则石子的体积V=38cm3 -20cm3 =18cm3 ；则矿石的密度：ρ=m/V=46.8g/18cm3=2.6g/cm3 =2.6×103 kg/cm3 ；
（4）由于先测体积时矿石要粘一些小液滴，使得测得质量偏大，体积不变，由密度公式ρ=m/V可判断所测矿石密度偏大。



19．零刻度处    63        针筒的分度值比量筒小，测量更精确    偏大    针筒内酸奶体积V    或    
【解析】
（1）将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端零刻度处，再调节平衡螺母，使天平横梁平衡。






（2）由图乙可知，标尺的分度值为，烧杯和酸奶的总质量，用针筒抽取的酸奶质量：；用针筒抽取的酸奶，则酸奶的密度：；由图知，针筒的分度值为，量筒的分度值1mL，针筒的分度值比量筒的分度值小，所以测量的体积更精确；





（3）由于针筒的刻度线前的尖端还是有一点小“空隙”，使得针筒内测量的酸奶体积偏小，由可知，质量不变，体积偏小，密度会偏大；为了减小实验误差，可测剩余酸奶的密度，将此时抽满酸奶的针筒中的一部分酸奶返回烧杯，测量烧杯和剩余酸奶的总质量m3，进而得出针筒内返回烧杯酸奶的质量，记下此时针筒内酸奶的体积V，得出返回烧杯内酸奶的体积，根据密度公式求出酸奶密度表达式。针筒内返回烧杯酸奶的质量：，针筒内返回烧杯酸奶的体积：，则酸奶密度表达式：或。
20．见解析所示
【解析】
实验步骤：
1．把正方体木块放在电子秤上，测出其质量，记作m，
2．用刻度尺测出木块的边长，记作a；
3．把奶茶倒入玻璃杯，将木块放入，用刻度尺测出木块露出液面的高度，记作b，表达式是：

ρ=
21．右    52.0    20    2.6    
【解析】
(1)如图甲所示，调节横梁平衡时，指针左偏说明左盘质量偏大，则平衡螺母应向右调节； (2)如图乙所示，游码标尺的分度值是0.2g，矿石的质量：m＝20g+20g+10g+2.0g＝52.0g； (3)图丙中水的体积： V水＝20mL＝20cm3，水和矿石的总体积： V总＝40mL＝40cm3，

则矿石的体积： V＝V总−V水＝40cm3−20cm3＝20cm3， (4)矿石的密度：ρ＝＝2.6g/cm3。

22．右    将烧杯中的江水倒入量筒中的标记A处    47.4        偏大    
【解析】
(1)[1]调节天平时，指针偏向分度盘中线左侧，表明横梁左低右高，则应向右调节平衡螺母。
调节的原则是“左高左移，右高右移”，即将平衡螺母向横梁的高侧移动。
(2)[2]由于量筒没有刻度，无法直接读出体积。已知铁块的质量和密度，可计算出铁块的体
积，将铁块浸没于量筒内的水中，在量筒的液面的位置做标记，将铁块取出，再将烧杯内的
待测江水倒入量筒中，使水位与标记相平，则倒入的江水的体积与铁块的体积相等。根据倒
入量筒内的江水的质量和体积则可计算出江水的密度。根据测量思路，可知这一步为：将烧杯中的部分江水倒入量筒中，使水位达到标记处。
(6)[3]物体质量等于砝码的总质量加上游码在标尺上的示数。砝码的总质量为45g，游码的示
数以游码左边缘所对刻度为准，示数为2.4g，则物体的质量为


故物体的质量为47.4g。
(7)[4]铁块的质量为m1，铁块的密度为ρ1，则铁块的体积为


将烧杯中的水倒入量筒，使水位到达标记处，则倒入量筒中的江水的体积等于铁块的体积，由题意可知倒入量筒中的江水的质量为


则江水的密度为


[5]由于将铁块取出时会带出部分量筒中的水，导致要将烧杯内更多的江水倒入量筒才能与标记A处向平，则烧杯中的剩余江水质量偏小，这样计算出的江水的密度会偏大。

23．量筒内食用油的体积V1        测出烧杯和剩余食用油的质量m4    小明    偏大    840    
【解析】


（1）小丽的方案：用调节平衡的天平测出空烧杯的质量m1，向烧杯内倒入适量食用油，再测出烧杯和食用油的总质量m2，然后把烧杯内的食用油全部倒人量筒内，读出量筒内食用油的体积V1   ，根据，食用油密度的表达式是：.
（2）小明的方案：在烧杯内倒人适量的食用油，用调节平衡的天平测出烧杯和食用油的总质量m3，然后将烧杯内的部分食用油倒入量筒内，测出烧杯和剩余食用油的质量m4  ，读出量筒内食用油的体积V2．即可测得食用油的密度．
（3）按小明的实验方案进行测量，实验误差可以减小一些；小丽的实验中，烧杯中的食用油不能全部倒入量筒，使测得的体积偏小，密度偏大．
（4）烧杯和剩余油的总质量 m剩=10g+5g+2g+0.3g=17.3g，倒出油的体积V=20ml=20cm3，

则食用油的密度.
24．水平    左    20cm3    游码    54g    21g    1.05×103 kg／m3    
【解析】
(1)将天平放在水平桌面上，游码置于标尺的最左端与0刻线对齐；由图可知，指针指在分度盘中线右侧，应向左调节平衡螺母，使横梁平衡；
(2)由图乙可知,量筒内盐水的体积V=20ml=20cm3.
再称量烧杯和剩下的盐水总质量时，发现加减砝码总不能使天平平衡，这时应移动游码使天平平衡．
(3)由图示可知，烧杯和剩下的盐水总质量为：50g+4g=54g.
又因为烧杯与盐水的总质量为75g，
所以量筒内盐水的质量m=75g−54g=21g.
(4)量筒内盐水的体积V=20cm3.


盐水的密度：ρ===1.05g/cm3=1.05×103kg/m3.
25．（2）玻璃杯和石英粉的总质量m1；（3）将石英粉倒出，给玻璃杯中装满水，测出玻璃杯和水的总质量m2；（4）[image: ]．
【解析】
（2）根据等效替代法的测量思路，在给玻璃杯装满石英粉后，应测出其总质量，记作m1；
（3）根据杯子的容积不变，可将石英粉倒出，再装满水，同样测出其总质量，记作m2；
（4）根据测量结果，石英粉的质量m=m1﹣m0；石英粉的体积就等于水的体积，V=[image: ]，
将石英粉的质量各体积，代入密度的公式得：ρ=[image: ]=[image: ]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．偏大    小科认为砝码的总质量是205g，标尺的最大刻度是5g    小明的观点正确，因为少了10g砝码，运用其他砝码及游码无法完成某些200g以内的质量值的称量    
【解析】
（1）砝码磨损后，自身质量变小；当测量同一物体的质量时，需要增加砝码或多移动游码，才能使天平重新平衡，则测量结果大于物体实际质量．
（2）小科观察铭牌时，发现该天平的最大测量值为200g，而由图可知砝码的总质量是205g，标尺的最大刻度是5g，所以小科认为该天平的最大测量值应为210g；即：小科产生这种错误想法的原因是他认为砝码的总质量是205g，标尺的最大刻度是5g；
（3）当被测物体的质量为162g时，则需要的砝码有100g、50g、10g，游码需拨至标尺上的2g处，如果少了10g的砝码，无法利用其他砝码及游码使天平平衡，无法测得其质量；可知小明的观点正确，因为少了10g砝码，运用其他砝码及游码无法完成某些200g以内的质量值的称量．
2．天平    ①用天平测量烧杯和冰的质量为m1；②待杯中冰在室温下熔化后，用天平测量烧杯和水的质量为m2；③根据m1＝m2，得出物体的质量与物态无关．    
【解析】
（1）质量的测量工具为天平；（2）实验方法：①用天平测量烧杯和冰的质量为m1；②待杯中冰在室温下熔化后，用天平测量烧杯和水的质量为m2；③根据m1＝m2，得出物体的质量与物态无关．
3．72    大于    零刻度线    右    
【解析】
(1)物体的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值．每一个大格是1g，每一个小格是0.2g，所以物体的质量＝50g+20g+2g＝72g；
(2)当他从托盘中取下石块和所有砝码后，游码仍在2g的位置，此时发现天平仍保持平衡，可知调节天平平衡时，没有将游码置于零刻度线，测量值大于实际值。为使结果可靠，再次测量前，他应先将游码移至标尺上的零刻线位置，后向右调节平衡螺母，直至天平平衡。
点睛：（1）在使用时应先通过增减砝码使天平平衡，或移动游码使之平衡，读数时左盘物体的质量＝右盘砝码的质量+游码所对的刻度值．（2）天平称量前，不平衡时应调节平衡螺母；调节平衡螺母时要“左偏右移，右偏左移”．调节天平横梁平衡时，如果指针偏向分度盘的左侧就停止调节，说明天平的左侧下沉，当称量物体质量时，要先用一部分砝码来平衡，测量值会偏大。

4．右    31.2    40    0.78×103        
【解析】
(1)[1]将天平放在水平桌面上，把游码移到标尺左端零刻度线处，发现指针指在分度盘左侧，说明左侧偏重，则要使天平平衡，应将平衡螺母向右调。
(2)[2]用调好的天平测出烧杯和煤油的总质量为173.4g，现把烧杯中的煤油倒一部分到量筒中，再把烧杯和剩余的煤油放到天平上，当天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图甲所示，游码刻度盘上分度值为0.2g，可知烧杯和剩余煤油的总质量为


可知倒入量筒中煤油的质量为


[3]由如图乙所示得到，倒出去的煤油的体积为40mL即cm3。
(3)[4]根据测量结果可知煤油的密度为


(4)[5]小明用弹簧测力计通过绳子拉着一块已知质量为m、密度为ρ铁的铁块，使它浸没并静止在煤油中，此时绳子受到的拉力为F，如图丙所示，铁块的体积为


根据阿基米德原理可知铁块受到的浮力为


在竖直方向上受力平衡，则


即


则煤油的密度表达式为






5．71.6    40        小亮    烧杯中会残留一些豆浆，导致体积的数据不准确，产生误差    用弹簧测力计测出核桃所受的重力    用细铁丝将核桃缓慢压入水中，直至核桃浸没水中，用小桶接住从溢水杯溢出的水，用弹簧测力计测小桶和溢出的水的总重力        
【解析】
(1)[1]由甲图可知，标尺分度值为0.2g，故标尺的读数为1.6g，则烧杯和豆浆的总质量为



[2]由乙图可知，量筒的分度值为2mL，此时量筒示数正好位于40刻度线上，故示数为40mL，即为40。
[3]烧杯和剩余豆浆的质量为30g，则量筒中的豆浆质量为41.6g，故豆浆的密度为



(2)[4][5]分析小亮的实验可知，小亮在将烧杯中的豆浆倒入量筒中时，烧杯中会残留些许豆浆，导致豆浆的体积偏小，由可知，所测豆浆的密度偏大，故小亮的实验误差较大。

(3)②[6]用弹簧测力计测出核桃所受的重力。

③[7]用细铁丝将核桃缓慢压入水中，直至核桃浸没水中，用小桶接住从溢水杯溢出的水，用弹簧测力计测小桶和溢出的水的总重力。
[8]核桃排出水的质量为



核桃的体积的等于排开水的体积，则由可得核桃的体积

 

由可得核桃的质量



由可得核桃的密度


6．右    0.4    2.4    1.04    [image: figure]    0.004    
【解析】
(1)[1]由题意可知，天平放在水平台面上且将游码移至标尺左端的“0”刻度线处，此时指针偏向分度盘中央刻度线的左侧，由“右偏左调，左偏右调”的规则可知，应将平螺母向右调节，使指针对准分度盘中央的刻度线。
(2)[2][3]由甲图可知，标尺的分度值为0.2g，则白纸的质量为0.4g，要称量出2g盐，可以先将游码移至2.4g处，再用勺子向左盘的白纸上逐渐加盐，直至天平再次平衡。


(3)[4]水的体积，由可得，水的质量


则盐水的质量


则小红所配置的盐水密度




(4)[5]由题意可知，空烧杯的质量，然后在烧杯中加水，使烧杯和水的总质量，则烧杯内水的质量





烧杯内水的体积，测量液体密度时，将待测液体加至“标记”处，用天平称量出烧杯和液体的总质量，则液体的体积，则烧杯内液体的质量


液体的密度











所以待测液体的密度与烧杯和液体的总质量的关系为一次函数，当烧杯内没有液体时，液体的密度，当烧杯和水的总质量为时，液体的密度，当托盘天平称量达到最大测量值时，液体的密度最大，即，则图象如图所示：
[image: figure]。


[6]由托盘天平的分度值可知，该“密度计”可以鉴別液体质量的差异为，则该“密度计”可以鉴別密度差异



7．39        
【解析】
[1]天平游码盘刻度分度值为0.2g，其示数为4g，则该样品的质量是


[2]样品放入量筒前后，量筒液体的示数分别为25mL、30mL，即样品的体积为
30mL-25mL=5mL
则该样品的密度是



8．零刻度线    右    104    50        
【解析】
(1)[1][2]将天平放置在水平桌面上，把游码拨至零刻度线处，发现指针指在分度盘中央刻度线的左侧，说明左则偏重，此时应向右调节平衡螺母，使天平平衡。
(2)[3]右盘中砝码和游码的示数如图甲，游码示数为4g，则烧杯和水的总质量为


(4)[4][5]用细线系住矿石，让矿石浸没在水中，细线和矿石未与烧杯接触（如图乙），天平重新平衡时，右盘中砝码的总质量和游码的示数总和为124g，则矿石所受浮力为


由阿基米德原理可知矿石体积为


如图丙，把矿石轻放到烧杯底部，天平再次平衡时，右盘中砝码的总质量和游码的示数总和为154g，则矿石的质量为


则矿石的密度为


9．左    向右拨动游码    61    b    20    3.05    大于    
【解析】
(1)[1]由图甲可知，指针向右偏，应将天平的平衡螺母向左调，使指针对准分度盘中央刻度线。
(2)[2]将这块矿石放在天平左盘，往右盘加减砝码过程中，加入最小砝码后，指针向右偏，说明砝码的质量较大，将最小砝码取出，指针向左偏，此时需要向右拨动游码，使横梁平衡。
[3]由图丙可知，这块矿石的质量
m=50g+10g+1g=61g
(3)[4][5]量筒读出时视线应与液面凹形底部为准，由图丁可知，b是正确的观察位置。这块矿石的体积
V=40mL-20mL=20mL=20cm3
(4)[6]这块矿石的密度



[7]如果矿石具有吸水性，会导致测得水和矿石的总体积偏小，测得矿石的体积偏小，矿石的质量不变，由ρ=可知，测得矿石的密度偏大。

10．右    51    20    2.55×103    不变        
【解析】
(1)[1]游码归零后天平左侧重，导致天平左偏，因此他应将平衡螺母向右侧移动，天平才能重新平衡。
(2)[2][3][4]如图乙，砝码的质量为50g，游码的示数为1g，故玛瑙石的质量为51g；如图丙所示，水的体积为50mL，玛瑙石和水的总体积为70mL，故玛瑙石的体积为20cm3；玛瑙石的密度为


(3)[5]小明把玛瑙石做成一件小工艺品后，其质量减少，玛瑙石的密度不变，因为密度是物质的一种特性，其大小与物质种类有关。
(4)[6]将小木块轻轻放入量筒内，静止后木块漂浮，浮力等于木块的重力，所以木块的质量为


再用细钢针将小木块浸没在水中，水面所对应的体积记为 V3，则木块的体积为


由此得到木块密度的表达式



11．水平台    向左移动平衡螺母        
	物理量
	

	

	

	

	


	老陈醋
	
	
	
	
	

	勾兑醋
	
	
	
	
	


    
【解析】
(1)[1][2]把天平放在水平台上，游码调至标尺左端的零刻度线处，天平的右端下沉，左端上翘，平衡螺母向上翘的左端移动。
(2)[3]根据题意知道，量筒中老陈醋的质量为


所以老陈醋的密度为


[4]表格中应该有测量的物理量：



烧杯和老陈醋的总质量，量筒中老陈醋的体积，烧杯和剩余老陈醋的质量，
求得的物理量：


量筒中老陈醋的质量，老陈醋的密度。
设计表格如下表：
	物理量
	

	

	

	

	


	老陈醋
	
	
	
	
	

	勾兑醋
	
	
	
	
	



12．零刻度    右    11.2    1.4    
【解析】
(1)[1][2]将天平置于水平台面上，移动游码至标尺左端的零刻度处，若此时指针偏向中央刻度线左侧，说明天平的左端下沉，右端上翘，平衡螺母向上翘的右端移动。
(2)[3][4]由图知橡皮的质量为
m=10g+1.2g=11.2g
故橡皮的密度为





13．零刻度    62    20    3.1                
【解析】
(1)[1]天平放在水平桌面上，游码移到标尺左端的零刻度处，调节平衡螺母使天平的横梁水平平衡。
(2)[2]由图甲知道，金属块的质量为


(3)[3]由图乙知道，金属块的体积为



[4]由知道，金属块的密度为



(4)[5]由 知道，金属块质量


[6]金属块浸没在水中受到的浮力


金属块的体积



[7]由知道，金属块的密度



14．标尺左端“0”刻度线处    82.4    瓶和饮料        偏大    
【解析】

(1)[1]使用天平时，将天平放在水平台面上，游码移至标尺左端零刻度线处。
(2)[2]由图可知，金属块的质量
m1=50g+20g+10g+2.4g=82.4g
(4)[3]往烧杯中倒饮料，直至液面到达标记处，测出此时瓶和饮料的总质量。
(5)[4]金属块的体积

V金=
往烧杯中倒入饮料的体积

V饮料=V金=
往烧杯中倒入饮料的质量
m饮料=m3+m1-m2
饮料的密度



[5]金属块取出时带走部分饮料，加入饮料的质量偏大，由可知饮料的密度会偏大。
15．海波    升高    62    1.24    
【解析】
(1) ①[1]由表中数据可知，海波从第4min开始熔化到第9min熔化结束，继续吸热，温度保持48℃不变，所以海波属于晶体。
②[2]由表中数据可知，石蜡熔化过程中不断吸收热量，温度逐渐升高。
(2) ①[3]由图可知，鸡蛋的质量为


②[4]由图可知，量筒中水的体积即为鸡蛋的体积，鸡蛋的体积为50cm3，所以鸡蛋的密度为


16．157    33    1.1    ＞    
【解析】
(1)[1]烧杯和盐水总质量
m总=100g+50g+5g+2g=157g
[2]倒出盐水的质量
m=157g−124g= 33g
[3]盐水的密度





(2)[4]另一同学把烧杯中的盐水全部倒入量筒中时，因烧杯壁粘有液体，不能将盐水全部倒入，致使体积偏小，根据公式判断出测量的密度偏大，即。
17．右    中央    A    B    C    142    7.1×103    
【解析】
(1)[1][2]由图可知，天平指针指偏向分度盘的左侧，说明天平左边较重，所以应将平衡螺母向右调，直到指针在分度盘的中央。
(2)[3][4][5]测量矿石的密度时，应当先测量矿石的质量，再在量筒中倒入适量的水，用细线将矿石系住，放入量筒测量水和矿石的总体积，所以接下的操作步骤依次是：A、B、C。
(3)[6]由图可知，测得矿石的质量为


(4)[7]由图可知矿石的体积为


所以矿石的密度为


18．左    BCA    18.4    20    0.92×103    
【解析】
(1)根据天平的调解规则：左偏右调，右偏左调可知：当移动游码至零刻度处时，指针偏向分度盘的右侧，应将平衡螺母向左调．
(2)要测量色拉油的密度时，正确的过程是：将待测色拉油倒入烧杯中，用天平测出烧杯和色拉油的总质量；将色拉油中液体的一部分倒入量筒，测出这部分色拉油的体积；用天平测量烧杯和剩余色拉油的总质量．所以正确的实验顺序是B. C. A.
(3)烧杯和色拉油的总质量为55.8g，由乙图知剩余油和烧杯的总质量是37.4g,则倒出到量筒的这部分油的质量是
量筒中色拉油的质量为m=55.8g−37.4g=18.4g， 

由图乙知,量筒的分度值为1ml=1cm3,色拉油的体积为V=20cm3；色拉油的密度为ρ==0.92g/cm3= 0.92×103 kg/m3.
19．左    1.06    偏大    
【解析】
(1)[1]根据图甲所示，指针偏向分度盘的右侧，为使横梁在水平位置平衡，应将横梁右端的平衡螺母向左端移动；


(4)[2]如图乙所示，量筒的分度值为，则量筒中酱油的体积为；
烧杯和酱油的总质量为

；

由于空烧杯的质量，
则酱油的质量为

，
因此酱油的密度为：

；

[3]由题意可知，将烧杯中的酱油全部倒入量筒中时，烧杯壁会沾有一部分酱油，使量筒中酱油的体积变小，则由可知，质量准确，密度测量结果偏大．

20．左    52.6    2.63    偏小        
【解析】
(1)[1]游码归零后发现指针偏向如图甲所示，说明天平右盘重了，故应将平衡螺母向左，直至天平平衡。
(2)[2]由图乙知，游标分度值为0.2g，则小石块的质量为


(3)[3]由图丙可知，小石块和水的总体积是40cm3，小石块的体积
V=40cm3-20cm3=20cm3
小石块的密度为



(4)[4]实验中所用细线，对于浸没在水中的细线，有一定的体积，使得物体排开水的体积偏大，由知，导致所测密度值与真实值相比偏小。
(5)④[5]由题意知，醋的体积等于水的体积，即


故醋的密度为


21．水平    右    16.2    20    0.81    16    20    0.8    
【解析】
(1)[1][2]将天平放在水平桌面上，游码归零后，调节天平平衡，由图甲可知，指针向左偏转，应向右调节平衡螺母，使天平平衡。
(2)[3]由图乙可知，天平横梁标尺的分度值是0.2g，游码示数是1.2g，物体的质量是
10g+5g+1.2g＝16.2g
物体的质量是16.2g。
(3)[4]由题意知，物体的体积是
60ml﹣40ml＝20ml＝20cm3
物体的体积是20cm3。
(4)[5]物体的密度


ρ＝＝＝0.81g/cm3
物体的密度是0.81g/cm3。
(5)[6]在量筒内倒入适量的水，记下水的体积V1＝20cm3，将小物块轻轻放入量筒内，稳定后水面上升至V2为36cm3；物体排开水的体积
V排＝36cm3﹣20cm3＝16cm3
漂浮时物体的质量等于排开水的质量
m＝ρ水V排＝1.0×103kg/m3×16×10﹣6m3＝16×10﹣3kg＝16g
[7]将物体放入量筒的水中，用细针压物体，将物体浸没入水，记下此时量筒的读数V3＝40cm3，则物体的体积
V＝V3﹣V1＝40cm3﹣20cm3＝20cm3

[8]根据公式ρ＝得


ρ＝＝＝0.8g/cm3
物块的密度是0.8g/cm3。
22．右    用手拿砝码    2.7×103    
【解析】
(1)[1]由图甲知，指针左偏，说明左盘低右盘高，平衡螺母需向右调节；
(2)[2]由图可知，测量物体质量时出现的错误：用手拿砝码，会腐蚀砝码，影响以后测量的准确性；
(3)[3]汉江石的质量
m＝20g+5g+2g＝27g，
由丁图可知，汉江石的体积
V＝40ml﹣30ml＝10ml＝10cm3，
汉江石的密度

ρ＝＝2.7g/cm3＝2.7×103kg/m3。

[bookmark: _GoBack]
image3.wmf
m

V

r

=


oleObject13.bin

image70.wmf
m

V

r

=


oleObject14.bin

image71.wmf
=

m

V

r


oleObject15.bin

image72.png
ERER

RRAWHREE
mal

WEIRE
mig

WEEE
plgrem’

40

62

32

08





oleObject16.bin

image73.wmf
333

3

42

1.05/1.0510/

40

mg

gcmkgm

Vcm

r

====´


oleObject17.bin

oleObject18.bin

oleObject1.bin

image74.wmf
r


oleObject19.bin

oleObject20.bin

oleObject21.bin

oleObject22.bin

image75.wmf
3

3

178g

cm

8.9g/cm

20

m

V

r

===


oleObject23.bin

image76.wmf
3

32

cm

4000cm

510

20

cm

V

L

S

-

===

´


oleObject24.bin

image77.wmf
+


image4.wmf
21

m

VV

r

=

-

石


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

image78.wmf
3

27g

30cm

m

V

＝


oleObject28.bin

image79.wmf
m

V


oleObject29.bin

image80.wmf
3

3

44g

1.1g/cm

40cm

m

V

r

===


oleObject30.bin

image81.png
=8




oleObject2.bin

image82.png
11.4g

Bcm!





image83.wmf
ρ

m

V

=


oleObject31.bin

image84.wmf
333

3

79

ρ

7.9/7.910/

10

mg

gcmkgm

Vcm

====´


oleObject32.bin

image85.wmf
3

1.0810

´


oleObject33.bin

image86.wmf
32

mm

5mLV

-

-


oleObject34.bin

image87.wmf
3

m57.6g

5mLV

-

-


image5.wmf
12

mm

V

r

-

=

盐

水


oleObject35.bin

image88.wmf
0.2g


oleObject36.bin

image89.wmf
1

m60g3g63g

=+=


oleObject37.bin

image90.wmf
12

mmm63g57.6g5.4g

=-=-=


oleObject38.bin

image91.wmf
3

V5mL5cm

==


oleObject39.bin

image92.wmf
333

3

m5.4g

ρ

1.08g/cm1.0810kg/m

V5cm

====´


oleObject3.bin

oleObject40.bin

image93.wmf
0.2mL


oleObject41.bin

image94.wmf
m

ρ

V

=


oleObject42.bin

image95.wmf
323

m'mmm57.6g

=-=-


oleObject43.bin

image96.wmf
V'5mLV

=-


oleObject44.bin

image97.wmf
32

mm

ρ

5mLV

-

=

-

酸

奶


image6.png




oleObject45.bin

image98.wmf
3

m57.6g

ρ

5mLV

-

=

-

酸

奶


oleObject46.bin

image99.wmf
2

(ab)

m

a

-


oleObject47.bin

image100.wmf
3

52.0

20

mg

Vcm

＝


oleObject48.bin

image101.wmf
23

1

1

-

mm

m

r


oleObject49.bin

image102.wmf
=45g+2.4g=47.4g

mmm

=+

物

砝

游


image7.png
R 20— Ao




oleObject50.bin

image103.wmf
1

1

m

V

r

=


oleObject51.bin

image104.wmf
23

-

mmm

=


oleObject52.bin

image105.wmf
2323

1

1

1

1

--

==

mmmm

m

m

Vm

rr

r

=


oleObject53.bin

image106.wmf
21

1

mm

V

-


oleObject54.bin

oleObject55.bin

image8.png
D » ) 348





image107.wmf
21

1

mm

V

r

-

=

油


oleObject56.bin

image108.wmf
33

33

34.117.316.8

ρ

0.84/840/

2020

mm

mggg

gcmkgm

VVcmcm

-

-

======

总

剩


oleObject57.bin

image109.wmf
m

V


oleObject58.bin

image110.wmf
3

21g

20cm


oleObject59.bin

image111.png
o~ mg




image112.png
mp ~ mg




image113.png
=8




image114.png
Lk R





image115.png
=R
=N

T %500 REREE KN





oleObject60.bin

oleObject61.bin

oleObject62.bin

image116.png




image117.png
° \\\\\Il/”/ y

E





image118.wmf
3

3

57g

=1.14g/cm

50cm

m

V

r

==


image119.png




image9.png




image120.wmf
3

3

18.4g

===0.92g/cm

20cm

m

V

r


oleObject63.bin

oleObject64.bin

oleObject65.bin

oleObject66.bin

oleObject67.bin

oleObject68.bin

oleObject69.bin

oleObject70.bin

oleObject71.bin

oleObject72.bin

image121.png
DA a8 8 e
100g 50g 20g20g10g5g (01 2 3 4 5%





image122.png




image123.png




image124.png




image125.wmf
1

m


oleObject73.bin

image126.wmf
2

m


image10.png
D xx A





oleObject74.bin

image127.png
Pigem’)

0730 100 150 200 g
W





image128.wmf
3

g/cm


oleObject75.bin

image129.wmf
50

g


oleObject76.bin

image130.wmf
r


oleObject77.bin

image131.wmf
m

r

-


oleObject78.bin

oleObject79.bin

image132.png




image133.png




image134.png




image135.png




image136.png
50g

AN

N

1]

=

i

®©
=)

B
S

0 AR A LA
[=2)
=

5]
=1





image137.png
JE

\HUH&E

(=}

ml]

o

20

10





image138.wmf
a


oleObject80.bin

oleObject81.bin

image139.wmf
b


oleObject82.bin

image140.wmf
V


oleObject83.bin

image141.wmf
c


oleObject84.bin

oleObject85.bin

image142.wmf
d


oleObject86.bin

image143.wmf
r

=


image11.png




oleObject87.bin

image144.wmf
e


oleObject88.bin

image145.png




image146.png
Vi




image147.png




image148.wmf
40mL


oleObject89.bin

image149.wmf
3

cm


oleObject90.bin

image150.wmf
3

g/cm


oleObject91.bin

image151.wmf
G


oleObject92.bin

image152.wmf
F


oleObject93.bin

image153.png
fAaas

S0g  20g 10z

012345;





image154.png
i}
10g

S0g

S8

4





image155.png




image156.wmf
m

¢


image12.png
R 2z grend




oleObject94.bin

oleObject95.bin

oleObject96.bin

oleObject97.bin

image157.wmf
21

=

m-m

V

r

¢


oleObject98.bin

image158.wmf
r

¢


oleObject99.bin

oleObject100.bin

image159.png




image160.png




image161.png
o B

sa E





image162.wmf
)


oleObject101.bin

image163.wmf
1

20.6g

m

=


oleObject102.bin

oleObject103.bin

oleObject104.bin

image164.png




image165.wmf
0

m


image13.png




oleObject105.bin

oleObject106.bin

oleObject107.bin

oleObject108.bin

oleObject109.bin

oleObject110.bin

oleObject111.bin

image166.wmf
r

水


oleObject112.bin

image167.png




image168.png




image169.png
L ey
I L4





oleObject113.bin

oleObject114.bin

oleObject115.bin

oleObject116.bin

oleObject117.bin

oleObject118.bin

image14.png
m_142g
V' 20em?

=7.1glem’=T7.1x10%kg/m*





oleObject119.bin

oleObject120.bin

oleObject121.bin

oleObject122.bin

oleObject123.bin

oleObject124.bin

oleObject125.bin

oleObject126.bin

oleObject127.bin

oleObject128.bin

oleObject129.bin

oleObject130.bin

oleObject131.bin

oleObject132.bin

oleObject133.bin

oleObject134.bin

oleObject135.bin

oleObject136.bin

oleObject137.bin

oleObject138.bin

image15.png




oleObject139.bin

oleObject140.bin

oleObject141.bin

oleObject142.bin

oleObject143.bin

oleObject144.bin

oleObject145.bin

oleObject146.bin

oleObject147.bin

oleObject148.bin

oleObject149.bin

oleObject150.bin

oleObject151.bin

oleObject152.bin

oleObject153.bin

oleObject154.bin

oleObject155.bin

oleObject156.bin

oleObject157.bin

oleObject158.bin

image16.png




oleObject159.bin

image170.wmf
(1)

F

mg

r

-

铁


oleObject160.bin

image171.wmf
1

100g+20g+20g+2.2g142.2g

m

==


oleObject161.bin

image172.wmf
1

173.4g-173.4g-142.2g31.2g

mm

===


oleObject162.bin

image173.wmf
33

63

0.0312kg

0.7810kg/m

4010m

m

V

r

-

===´

´


oleObject163.bin

image174.wmf
m

V

r

=

铁


image17.png




oleObject164.bin

image175.wmf
FgVg

m

r

r

r

==

浮

铁


oleObject165.bin

image176.wmf
FFG

+=

浮


oleObject166.bin

image177.wmf
Fgmg

m

r

r

+=

铁


oleObject167.bin

image178.wmf
(1)

F

mg

r

r

-

=

铁


oleObject168.bin

image179.wmf
3

1.0410

´


image18.wmf
m

V

r

=


oleObject169.bin

image180.wmf
G

¢


oleObject170.bin

image181.wmf
G

总


oleObject171.bin

image182.wmf
G

GG

r

¢

-

水

总


oleObject172.bin

image183.wmf
50g20g1.6g71.6g

++=


oleObject173.bin

image184.wmf
3

cm


oleObject4.bin

oleObject174.bin

image185.wmf
3

333

41.6g

1.04g/cm1.04

40

10kgm

m

/

c

m

V

r

====´


oleObject175.bin

image186.wmf
m

V

r

=


oleObject176.bin

oleObject177.bin

oleObject178.bin

image187.wmf
GG

m

g

-

=

总

水


oleObject179.bin

oleObject180.bin

image19.wmf
52

20

g

cm


image188.wmf
GG

m

GG

g

VV

g

rrr

-

-

¢

====

总

水

总

水

水

水

水


oleObject181.bin

image189.wmf
Gmg

=


oleObject182.bin

image190.wmf
G

m

g

¢

¢

=


oleObject183.bin

oleObject184.bin

image191.wmf
G

mG

g

GG

VGG

g

rr

r

¢

¢¢

===

-

¢

-

水

总

总

水


oleObject185.bin

image192.png
0 50 100 150 200 /g

(L]




oleObject5.bin

image193.wmf
3

50mL50cm

V

==

水


oleObject186.bin

oleObject187.bin

image194.wmf
33

1.0g/cm50cm50g

mV

r

==´=

水

水

水


oleObject188.bin

image195.wmf
50g+2g52g

mmm

=+==

盐

水

水

盐


oleObject189.bin

image196.wmf
3

3

52g

1.04g/cm

50cm

m

V

r

===

盐

水

盐

水

盐

水


oleObject190.bin

image197.wmf
0

50g

m

=


image20.wmf
333

=2.6g/cm=2.610kg/m

´


oleObject191.bin

image198.wmf
1

100g

m

=


oleObject192.bin

image199.wmf
10

100g50g50g

mmm

=-=-=

水


oleObject193.bin

image200.wmf
3

50cm

V

=

水


oleObject194.bin

image201.wmf
m


oleObject195.bin

image202.wmf
3

50cm

VV

==

液

水


oleObject6.bin

oleObject196.bin

image203.wmf
0

50g

mmmm

=-=-

液


oleObject197.bin

image204.wmf
3

33

50g

1.0g/cm

50cm50cm

m

mm

V

r

-

===-

液

液

液


oleObject198.bin

image205.wmf
r

液


oleObject199.bin

oleObject200.bin

image206.wmf
50g

m

=


oleObject201.bin

image21.png
@





image207.wmf
0

r

=

液


oleObject202.bin

image208.wmf
100g


oleObject203.bin

image209.wmf
3

1.0g/cm

r

=

液


oleObject204.bin

image210.wmf
200g


oleObject205.bin

image211.wmf
3

3.0g/cm

r

=

液


oleObject206.bin

image22.png




oleObject207.bin

image212.wmf
0.2g


oleObject208.bin

oleObject209.bin

image213.wmf
3

3

0.2g

0.004g/cm

50cm

m

V

r

D

D===

液


oleObject210.bin

image214.wmf
3

7.810

´


oleObject211.bin

image215.wmf
20g+10g+5g+4g39g

m

==


oleObject212.bin

image23.png
=1

oz





image216.wmf
33

363

39g0.039kg

7.810kg/m

5cm510m

m

V

r

-

====´

´


oleObject213.bin

image217.wmf
3

2.510

´


oleObject214.bin

image218.wmf
100g+4g104g

m

==

总


oleObject215.bin

image219.wmf
1

)

(

mm

F

g

=-

总

浮


oleObject216.bin

image220.wmf
1

mm

F

V

g

rr

-

==

水

总

浮

水


oleObject217.bin

image24.png




image221.wmf
2

154g104g50g

mmm

=-=-=

石

总


oleObject218.bin

image222.wmf
3333

1

0.05kg

10kg/m2.510kg/m

0.124kg0.104kg

mm

Vmm

r

r

--

===´=´

石

石

石

总

水


oleObject219.bin

image223.wmf
3

3

61g

=3.05g/cm

20cm

m

V

r

==


oleObject220.bin

image224.wmf
m

V


oleObject221.bin

image225.wmf
21

31

VV

VV

r

-

-

水


oleObject222.bin

image25.png
9 10g

10




image226.wmf
333

3

51g

===2.55g/cm=2.5510kg/m

20cm

m

V

r

´


oleObject223.bin

image227.wmf
21

gV

F

G

mVVV

ggg

r

rr

=====-

水

排

浮

水

排

水

（

）


oleObject224.bin

image228.wmf
31

=

VVV

-


oleObject225.bin

image229.wmf
21

21

3131

=

VV

VV

m

VVVVV

r

rr

-

-

==

--

水

水

（

）


oleObject226.bin

image230.wmf
12

mm

V

-


oleObject227.bin

image26.png
502 310
||||||||||'_|||||||||||||||
0 1 2 3 4 Sg‘

7





image231.wmf
1

/g

m


oleObject228.bin

image232.wmf
2

/g

m


oleObject229.bin

image233.wmf
3

/cm

V


oleObject230.bin

image234.wmf
12

()/g

mm

-


oleObject231.bin

image235.wmf
3

/(cm)

g

r

-

×


oleObject232.bin

image27.png
< 1 [
mL

-50
=40
=30
wavl
=10

—





image236.wmf
12

mmm

=-


oleObject233.bin

image237.wmf
12

m

V

V

m

m

r

-

==


oleObject234.bin

oleObject235.bin

oleObject236.bin

oleObject237.bin

image238.wmf
12

mm

-


oleObject238.bin

oleObject239.bin

image28.png




oleObject240.bin

oleObject241.bin

oleObject242.bin

oleObject243.bin

oleObject244.bin

image239.wmf
3

3

11.2g

1.4g/cm

8cm

m

V

r

===


oleObject245.bin

image240.wmf
G

g


oleObject246.bin

image241.wmf
GF

g

r

-

水


image29.png
wH | o | ER@ | #BR) | ERgm)
ENE 2 27

2 Jwro s [w 27

s [k s [ae

s w2 10 20 03





oleObject247.bin

image242.wmf
G

GF

r

-

水


oleObject248.bin

image243.wmf
50g+10g+2g=62g

m

=


oleObject249.bin

image244.wmf
3

60ml-40ml=20ml=20cm

V

=


oleObject250.bin

oleObject251.bin

image245.wmf
3

3

62g

=3.1g/cm

20cm

m

V

r

==


oleObject252.bin

image30.png
1008 50, o




oleObject253.bin

image246.wmf
G

m

g

=


oleObject254.bin

image247.wmf
FGF

=-

浮


oleObject255.bin

image248.wmf
F

GF

V

gg

rr

-

==

浮

水

水


oleObject256.bin

oleObject257.bin

image249.wmf
G

mG

g

GF

VGF

g

rr

r

===

-

-

水

水


oleObject258.bin

image31.png
% we_

A ks
W ARAAT)

B, R h . #RADABIA
A HRERRL




image250.wmf
0

3

1

12

mm

m

m

r

+-


oleObject259.bin

image251.wmf
1

0

m

r


oleObject260.bin

oleObject261.bin

image252.wmf
312312

0

1

1

0

=

m

mmmmmm

m

Vm

rr

r

+-+-

==

饮

料

饮

料


oleObject262.bin

image253.wmf
=

m

V

r


oleObject263.bin

image254.wmf
50g10g2g=62g

m

=++


image32.png




oleObject264.bin

image255.wmf
3

3

62g

=1.24gcm

50cm

m

V

r

==


oleObject265.bin

image256.wmf
3

3

33g

1.1g/cm

30cm

m

V

r

===


oleObject266.bin

oleObject267.bin

oleObject268.bin

image257.wmf
rr

¢

>


oleObject269.bin

image258.wmf
=100g+20g+20g+2g=142g

m

矿


image33.png




oleObject270.bin

image259.wmf
333

=70cm50cm=20cm

VVV

=--

矿

总

水


oleObject271.bin

image260.wmf
333

3

142g

===7.1gcm=7.110kgm

20cm

m

V

r

´

矿

矿

矿


oleObject272.bin

image261.wmf
3

18.4g

20cm

m

V

=


oleObject273.bin

image262.wmf
2mL


oleObject274.bin

image263.wmf
3

40cm


image34.jpeg
| ——




oleObject275.bin

image264.wmf
50g+10g+3g=63g

m

=


oleObject276.bin

image265.wmf
1

20.6

mg

=


oleObject277.bin

image266.wmf
1

=63g-20.6g=42.4g

mmm

¢=-


oleObject278.bin

image267.wmf
3

3

42.4g

=1.06g/cm

40cm

m

V

r

¢

¢==


oleObject279.bin

oleObject280.bin

image35.png




image268.wmf
20

10

mm

mm

r

-

-

水


oleObject281.bin

image269.wmf
50g2.6g52.6g

m

=+=


oleObject282.bin

image270.wmf
3

3

52.6g

2.63gcm

20cm

m

V

r

===


oleObject283.bin

oleObject284.bin

image271.wmf
10

m

mm

VV

rr

-

===

水

醋

水

水

水


oleObject285.bin

image272.wmf
202020

10

10

m

mmmmmm

mm

VVmm

rr

r

---

====×

-

-

醋

水

醋

醋

水


image36.png
AR my ()

FREAK B my (2)

KBV (em’)

UKL o/ (kg/m®) (

30

J





oleObject286.bin

image273.wmf
m

V


oleObject287.bin

image274.wmf
3

16.2g

20cm


oleObject288.bin

oleObject289.bin

oleObject290.bin

image275.wmf
3

16g

20cm


oleObject291.bin

image276.wmf
3

27g

10cm

m

V

=


image37.wmf
32

10cm

-


oleObject292.bin

oleObject7.bin

image38.wmf
3

 

cm


oleObject8.bin

image39.png




image40.png
209 ” /i 109

1|||1JI41||H‘IIH‘IIH‘
L iw?

an




image41.png




image42.png




image43.png




image44.png
=3




image45.png




image46.png




image47.png
508 52 20g

B




image48.png
XA kg/m3 | 19.3x10% | 10.5x10° | 8.9x10% | 7.9x10° | 2.7x103





image49.png
20g 20g

fia N





image50.png




image51.wmf
1

m

=


oleObject9.bin

image52.wmf
g.


oleObject10.bin

image53.wmf
2

m57.6g

=


image1.png
=R
=N

T %500 REREE KN





oleObject11.bin

image54.wmf
3

kg/m.


oleObject12.bin

image55.png




image56.png




image57.png




image58.png




image59.png
% ¥

¥y

208 20g 15

) Ba s
m"

B z

T





image60.png
“Hg g 5g

oa

0 1 2.3 4
-





image61.png




image2.png




image62.png
%





image63.png
|9




image64.png
46. 82
18%m





image65.png
mkx__ Sg

Pk 10em’





image66.png




image67.png
=8




image68.png




image69.wmf
333

3

175.6g

2.5g/cm2.510kg/m

70cm

m

V

r

====´


